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Hostíme Mezinárodní festival outdoorových filmů
Kino ve Frenštátě pod Radhoštěm uvede již sed-
mou soutěžní filmovou přehlídku sportovních, 
outdoorových, adrenalinových, dobrodružných 
a  cestopisných filmů od pátku 6. do pondělí 
9. listopadu 2009, každý den ve dvou blocích 
– od 17.00 a 19.30 hodin. Těšit se můžete napří-
klad na film o  kmeni Kombajů, na výjimečný 
snímek o  extrémním skialpinismu, na nejdivo-
čejší setkání světa s medvědy, krokodýly a vlky, 
romantické ztvárnění Vysokých Tater, vodácká 
putování, sjezd na bruslích v  ledovém korytu 
a mnoho dalšího.	 Pokračování na str. 4

Psí škola Arca bilancuje rok plný aktivit
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Z filmu Emergeride, který uvádíme 8. 11. 2009
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S  blížícím se koncem roku bilan-
cujeme i  první rok naší činnosti. 
Rozhodnutí vytvořit nové kyno-
logické cvičiště s  sebou zpočátku 
neslo mnohá úskalí: žádní spon-
zoři, fungující konkurence, mož-
ná i  trocha nedůvěry veřejnosti. 
Postupně se však lidé začali zají-
mat o novinky, které Psí škola Arca 
nabízí, a  našich příznivců 
začalo zvolna přibývat.

Tradiční řadový výcvik plně 
nahradila individuální prá-
ce s  lidmi a  pejsky, kteří 
si navíc mohli vyzkoušet 
i  další kynologické akti-
vity. Mezi létajícími talíři 
a překážkami agility se tak 
často pohybovala i více než 

třicetičlenná smečka psů zcela bez 
vodítek a  náhubků, aniž by došlo 
mezi psy k  nějakým konfliktům. 
Není proto divu, že Kurzy základní 
ovladatelnosti se stávaly stále více 
oblíbené a  že se na louce u  fotba-
lového stadionu vystřídalo již více 
než 100 psů.

Pokračování na str. 6
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ČTĚTE TAKÉ:

n	Zástupci ob-
cí v  Beskydech 
ostře vystoupili 
proti nové ener-
getické koncep-
ci		  (str. 2)
 

n Mamzelle Ni-
touche se k nám 
vrací	 (str. 5)

n	 D r a h o m í r 
Strnadel nomi-
nován na letoš-
ní Cenu svatého 
Martina	 (str. 7)

Svatý Martin, patron města Frenštát pod Radhoštěm, mezi nás 
opět zavítá s  veškerou parádou. Pro letošní oslavy je připravena 
novinka, soutěž O  nejlepší svatomartinskou husu. Celá akce 
začne v pátek 13. listopadu 2009 na frenštátském náměstí Míru ve 
14.00 hodin Předmartinským odpoled-
nem. Vystoupí kapely Skiblu a  Nava-
lentym a  v  17.00 hodin se dozvíte, 
kdo připravil nejlepší vařonku, 
nápoj s  martinskými slavnostmi 
tak pevně spjatý.

Pokračování na str. 3

Kdo přichystá nejlepší svatomartinskou husu?



Frenštátský zpravodaj •  listopad 2009� Aktuality

ODBOR dopravy: O změnách v povinné výbavě vozidel

Starosta Trojanovic Jiří Novotný, premiér Jan Fischer 
a  místostarostka Frenštátu pod Radhoštěm Zdeňka 
Leščišinová při jednání.
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Zástupci obcí v Beskydech ostře vystoupili 
proti nové energetické koncepci

Dne 20. října 2009 odjela do Prahy 
delegace zástupců místních samo-
správ a  občanů, aby vyjádřila svůj 
ostrý nesouhlas s návrhem aktualiza-
ce státní energetické koncepce České 
republiky. Pokud by vláda novelizaci 
odsouhlasila, došlo by k  otevření pří-
mé cesty k  devastaci Beskyd těžbou 
černého uhlí a  následnému vytvoření 
dalšího problémového regionu.
Delegace předložila náměstkovi minis-
tra průmyslu a  řediteli sekce energetiky 
Tomáši Hünerovi „Stanovisko k  aktua-
lizaci státní energetické koncepce České 
republiky“. Dokument, v němž je vyjádřen 
ostrý nesouhlas s  některými body navr-
hované novelizace energetické koncepce, 
podepsalo osm starostů z našeho regionu, 
kteří zastupují více než 60  000 občanů. 
V  dalších 25 obcích čeká toto stanovisko 
na schválení zastupitelstev. 

Z  ministerstva průmyslu a  obchodu se 
členové delegace přesunuli do poslanecké 
sněmovny, kde proběhlo setkání s  celou 
řadou poslanců a ministrů. 
Na závěr návštěvy se uskutečnila také 
schůzka s  premiérem Janem Fischerem. 
Ten přislíbil, že úřednická vláda během 
svého působení neučiní žádná zásadní roz-
hodnutí, která by vedla ke schválení výše 
uvedené novely energetické koncepce. 
Její příprava však bude pokračovat i  přes 
toto ujištění. V  nejbližších týdnech by se 
proto k připravované novele měla vyjádřit 
zastupitelstva 30 měst a obcí v Beskydech 
a okolí tím, že se připojí k zamítavému sta-
novisku, které v  Praze předala naše dele-
gace.	 -red-

Účastníci delegace před poslaneckou 
sněmovnou Parlamentu České republi-
ky. V rukou drží nesouhlasné stanovisko 
k  návrhu aktualizace energetické kon-
cepce České republiky, ve které se počítá 
i s uhlím z Frenštátska. 
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Dnem 15. září 2009 nabý-
vá účinnosti hlavní část 
nové vyhlášky Minister-
stva dopravy o schvalová-
ní technické způsobilosti 
a  o  technických podmín-
kách provozu vozidel na 
pozemních komunika-
cích. Ta přináší změny 
v povinné výbavě motoro-
vých a přípojných vozidel, 
která jsou registrována 
v České republice. Přitom 
dochází k  liberalizaci 
a  některé povinnosti se 
úplně ruší. Vyhláška nyní 
lépe akceptuje současné 
technické vývojové trendy 
i připomínky odborníků. 

Hlavní změny v  povin-
né výbavě motorových 
a  přípojných vozidel lze 
shrnout do následujících 
bodů:

1. Rezervní pneumatiky 
(od 15. září 2009)
Motorová vozidla bez indika-
ce defektu pneumatiky, která 
budou vybavena prostředkem 
pro bezdemontážní opravu 
pneumatik, nemusí být už nově 
vybavena rezervní pneumatikou. 
Osobních vozidel uvedených do 
provozu před 15. zářím 2009 se 
však tato možnost týká pouze 
tehdy, pokud s  nevybavením 
vozidla rezervou souhlasí výrob-
ce vozidla, popřípadě pokud 
jsou nová vozidla stejného typu 
uváděna na trh bez rezervních 
pneumatik.
Pouze u  vozidel kategorie N2, 
N3, M2 a  M3 (tj. nákladní 
vozidla nad 3,5 t a  autobusy) je 
možné prostředky pro opravu 
nahradit patřičným smluvním 
vztahem, který zajistí opravu 
poškozené pneumatiky na celém 
území České republiky.

2. Náhradní žárovky 
u  motocyklů (od 15. září 
2009)
Nově nemusí být motocykly 
registrované v  ČR vybaveny 
náhradními žárovkami. Postačí, 
pokud motocykly budou vybave-
ny minimálně jednou náhradní 
pojistkou.

3. Nepovinné přepážky 
pro užitková vozidla (od 
15. září 2009)
U  vozidel kategorie N1 (lehká 
užitková), která vycházejí svojí 
konstrukcí z  osobních vozidel 
(tedy existuje konstrukčně 
shodné osobní vozidlo), není 
povinnost mít ve vozidlech pře-
pážku oddělující prostor pro 
cestující od prostoru pro náklad. 
To se týká i  neprůhledných fólií 
nebo mříží na zadních bočních 
oknech. Vyjmutí přepážky není 
nově přestavbou a  vozidlo tak 

nadále zůstává nákladním se 
shodnou obsaditelností jako 
nákladní vozidlo. Vyjmutí pře-
pážky se nezapisuje do tech-
nického průkazu ani ho nikdo 
nikam nepotvrzuje.

4. Změny ve vybavení 
lékárničky (od 1. ledna 
2011)
Nové požadavky platí i pro obsah 
lékárničky ve vozidlech. Jedná se 
o  bližší specifikaci stávajících 
zdravotnických prostředků 
(např. rozměry a  vlastnosti 
náplastí, nůžek, obvazů atd.), 
vypuštění některých prostředků 
(spínací špendlík) a  nové pro-
středky (izotermická folie, resus- 
citační maska s  výdechovou 
chlopní a filtrem). 
Přibyl i informační leták s poky-
ny o  správně provedené první 
pomoci. Se zavedením těchto 
požadavků je spojeno i  pře-

chodné ustanovení, a  to, že do 
31. 12. 2010 je možno používat 
lékárničky stávající. Kdo však 
bude chtít, může s novým typem 
lékárniček jezdit již od 15. září 
2009.

5. Reflexní vesty
(od 1. ledna 2011)
Od 1. ledna 2011 budou muset 
řidiči všech motorových vozidel 
registrovaných v  ČR povinně 
vozit reflexní vestu, resp. jiný 
oděvní doplněk s  označením 
z  retroreflexního materiálu 
(např. šle). Tato povinnost se 
bude týkat i motocyklů.

 Anna Padrtová
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Městská policie přijala poděkování
Nestává se tak často, že by byla práce strážníků Městské policie kladně 
ohodnocena ze strany občanů města. V praxi se setkávají spíše s jinými 
reakcemi. Počátkem října však Městská policie Frenštát pod Radhoštěm 
obdržela poděkování Sylvie Jarošové, která měla v  úterý 29. září 2009 
menší úraz na chodníku blízko pošty. Došlo k  prudkému pádu, silným 
bolestem ruky, poranění v  obličeji. Poté, co ochotní a  laskaví spoluob-
čané pomohli zraněné vstát a usadili ji na blízké lavičce, se objevili dva 
mladí muži v uniformách Městské policie. 
„Převzali mě do své péče. Doslova a do písmene – do vzorné péče,“ uvá-
dí Sylvie Jarošová. „Zavolali ihned sanitku, pohotově přivezli auto, kde 
mne usadili před deštěm. Byla jsem z leknutí a bolesti trochu šokována, 
tak se mnou hovořili – klidně a účastně. Počkali, až přijela sanitka, a pře-
dali mne zdravotníkům. Jednali profesně – a  za jejich laskavý přístup, 
ochotu, důvtip, účast a takt jim patří můj dík.“
Ondřej Matějek, ředitel Městské policie, dodává: „Toto ocenění je pro 
naše pracovníky poctou. Na přání paní Jarošové sděluji, že zúčastněný-
mi strážníky byli Pavel Matera a Roman Holčák. Tito profesionálové mají 
za sebou již dlouholeté zkušenosti s  obdobnými situacemi. Zdůrazňuji 
ještě práci celého týmu, který při takovéto pomoci pracuje v  zákulisí. 
Služba Městské policie nezahrnuje jen represivní výkony, ale spočívá 
též v pomoci občanům v tísni. Jejich poděkování je pak pro nás všechny 
odměnou za naši práci.“	 -red-

Noclehárna zahájila svůj provoz
Středisko sociálních služeb informuje, že v Azylové ubytovně Na Nivách 
zahájila dne 20. října 2009 zkušební provoz provizorní noclehárna. 
Noclehárna bude zajišťovat zejména v  zimních měsících nejelementár-
nější pomoc – přespání pro osoby bez přístřeší. Nocležníci budou mít 
k dispozici lůžko s povlečením, sprchu a WC. Noclehárna bude otevřena 
denně, vždy od 19.00 do 8.00 hod. následujícího dne. Cena za nocleh je 
stejná jako v  Azylové ubytovně, tedy 75 Kč/nocleh. Služeb noclehárny 
nemohou bohužel využít s  ohledem na bezpečí pracovníků a  ostatních 
ubytovaných osoby akutně intoxikované alkoholem či omamnými látka-
mi, osoby s akutním infekčním onemocněním a osoby agresivní či fyzic-
ky nesoběstačné. Kapacitu noclehárny představují v současné době dvě 
lůžka. Další informace o podmínkách provozu noclehárny předá vedoucí 
Azylové ubytovny Zdeňka Chovancová na tel. 606 756 312 nebo vedoucí 
Střediska sociálních služeb Jan Zvoníček na tel. 602 384 755. Můžete se 
také informovat přímo v Azylové ubytovně, Na Nivách 1929. 

Jan Zvoníček



Frenštátský zpravodaj •  listopad 2009 �Kultura

Střípky z Informačního 
centra města 

Kdo přichystá nejlepší svatomartinskou husu?
Pokračování ze 
str. 1

V sobotu 14. listo-
padu 2009 vypuk-
ne na náměstí 
v  8.00 hodin tra-
diční trh s  boha-
tým stánkovým 
prodejem, lidový-

mi výrobky a  občerstvením. Samozřejmě 
v 10.00 hodin přijede sv. Martin na bílém 
koni i s družinou a spolu se starostou měs-
ta trh slavnostně otevřou. Vystoupí kapela 
Calata a CM Radegast.

Pořadatelé se letos rozhodli podpořit 
tradiční gastronomii a  uspořádat soutěž 
O  nejlepší svatomartinskou husu, která 
byla vybrána jako tradiční pokrm úzce spja-
tý s  kulturní tradicí města Frenštát p.  R. 
Připomeňme, že sv. Martina i husy najde-
me i  na samotném znaku města Frenštát 
pod Radhoštěm. Husy a  další valašské 
speciality budou po oba dny prodávány 
v gastrostanu na náměstí a výherce obdrží 
cenu v sobotu na pódiu přímo od sv. Mar-
tina. Věříme, že svatomartinská husa 
postupně získá stejný věhlas jako soutěž 
O nejlepší vařonku.

-red-

Výstavní síň bude patřit dětem
Dne 23. 11. 2009 v  16.00 
hodin se uskuteční ve 
Výstavní síni Albína Poláš-
ka slavnostní vernisáž 
výstavy Vánoční variace 
2009, na které děti mateř-
ských a základních škol ve 

Frenštátě pod Radhoštěm 
prezentují své výtvarné 
práce na téma Vánoce. 
Výstava bude přístupná do 
31. 12. 2009 každé pondělí 
až pátek od 9.00 do 17.00 
hodin.	 -kk-

Stále ještě můžete zhlédnout unikátní výstavu křížů
Až do 22. listopadu 2009 mohou návštěvníci fren-
štátského muzea zhlédnout jedinečnou kolekci 
křížů ze sbírek Muzea Novojičínska. 
Zastoupeny jsou různé druhy křížů, např. kříže 
smírčí, které patří mezi nejstarší a  byly opředeny 
mnoha legendami a  pověstmi. První se začaly 
stavět už ve 14. století. Zhotovovaly se z  jednoho 
kusu kamene jako symbol usmíření s bohem i lid-
mi. Kříže kamenné byly známé již od středověku. 
Byly umísťovány při významných cestách a připo-
mínaly místo zázraku nebo neštěstí. Kříže kované 
zhotovovali místní kováři. Jsou ukázkou jejich 
mistrné uměleckořemeslné práce. Prezentovány 
jsou kříže litinové, mj. i  ze zrušeného frenštátské-
ho hřbitova v Rožnovské ulici. Nejbohatěji jsou na 
výstavě zastoupeny kříže interiérové, pocházející 
z domácností a kostelů. Vzácné jsou kříže cechov-
ní, které cech užíval při účasti na bohoslužbách 

nebo pohřbu člena cechu. Vystavené kříže jsou 
originální práce lidových i profesionálních umělců 
a  svou kulturně-historickou hodnotou patří k  nej-
významnějším sbírkám ve fondu muzea. Výstava je 
veřejnosti přístupná v úterý až pátek 9–12, 13–16 
hodin, sobotu a neděli od 9–15 hodin (od 1. 11. jen 
v neděli).	 Alena Figarová
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O našich osobnostech
Městské kulturní středisko Fren-
štát pod Radhoštěm uvádí dne 
11. listopadu 2009 v  dopoled-
ních hodinách komponované 
pořady pro žáky, studenty i  dal-
ší zájemce, nazvané „Tajuplná 
Božena Němcová“ a „Otec vlasti 
Karel IV.“
Scénáře inscenací Liduščina 
divadla Praha jsou sestaveny 
ze skutečné korespondence, 
kterou naše osobnosti vedly se 
svým okolím, nebo z  dialogů 
vybraných z dochovaných histo-
rických materiálů. Zakompono-
vány jsou dramatizované ukázky 
z díla a doplněk tvoří živý klavírní 
doprovod.	 -red-

S lékařkou o dobrodružné cestě na Antarktidu
Láká vás dobrodružství a  daleké kraje? 
Dne 24. listopadu 2009 v  18.00 hodin si 
můžete v  čajovně Magnolia poslechnout 
lékařku Karin Pavloskovou, která se rok 
plavila po oceánech kolem světa, ale pře-
devším vám přiblíží plavbu na trojstěžníku 
k Antarktidě. Vstupné 30 Kč.
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Když hlína mluví
Výstavu fotografií žen 
a dívek v čajovně Magno-
lii vystřídají keramické 
obrazy a objekty. 
Gabriela Turková nazvala 
svoji výstavu „Když hlína 

mluví“ a  pozve vás na její 
zahájení 5. listopadu 2009 
v  17.00 hodin do čajovny 
Magnolia. Výstava potrvá 
do konce listopadu.

-mb-

Frenštátské výročí, listopad 2009
16. 11. 1919 – Uplyne 90 let od 
narození Eduarda Vojtka, již 
zesnulého.
Vystudoval učitelský ústav v Pří-
boře a  ve Valašském Meziříčí. 
Pracoval jako pedagog a  kultur-
ní pracovník ve Frenštátě pod 
Radhoštěm, naposled jako ředi-
tel Domu kultury. Jeho zásluhou 

se stal Frenštát sídlem Festivalu 
divadelních ochotníků severní 
Moravy. Napsal stať „Z  historie 
ochotnického divadla ve Fren-
štátě“, která byla základem pro 
publikaci Historie a  současnost 
ochotnického divadla ve Frenštá-
tě pod Radhoštěm 1836–1986.

Kolektiv pracovníků ICM

Vytvořte si osobní turistickou knížku
Frenštátské Informační centrum se zapojilo do celorepublikového 
projektu Turistický deník, Turistické vizitky, který má mezi lidmi vše-
obecně velký ohlas.
Prostřednictvím deníku si můžete zaznamenat průběh a nezapome-
nutelné zážitky z  vašich cest a  dovolené. Jednotlivá turistická místa 
jsou prezentována formou Turistických vizitek, tj. nálepek s  obráz-
kem a kuponem, které lze nalepit do Turistického deníku a vytvořit si 
tak album z cest. V našem ICM si můžete zakoupit vizitky s pohledem 
na frenštátské náměstí s radnicí, se sochou Radegasta, s pohledem na 
Pustevny a kapli sv. Cyrila a Metoděje na Radhošti.

Jak hodnotíme Dny evropského dědictví
Ve dnech 12.–13. 9. 2009 se v rámci Dnů evropského dědictví ve spo-
lupráci města Frenštát p.  R. a  Informačního centra již poněkolikáté 
uskutečnily prohlídky Radniční věže a nově i Obřadní síně. 
I přes nevlídné počasí, ranní mlhu a déšť po oba dny byl zájem o pro-
hlídky větší než v minulém roce. V sobotu přišlo 28 a v neděli 31 náv-
štěvníků. 
Při prohlídkách jsme zaregistrovali pozitivní ohlasy. Návštěvníci byli 
spokojeni. Zájem byl o prohlídku fotografií Frenštátu z druhé polovi-
ny 20. století od Jiřího Hory, visících na stěnách radničního vestibulu 
a  schodiště. Prohlídku absolvovali nejen místní obyvatelé, ale také 
turisté, kteří zde trávili dovolenou. Mezi nejmladší návštěvníky patřili 
dva 2,5letí chlapci a holčička.

Poděkování redakci
Málokdo ví, jak se dopravit autobusem na nejznámější vrcholy Bes-
kyd, Lysou horu a  Pustevny. Z  toho důvodu připravily referentky 
Informačního centra na letní sezonu leták s názvem „Jak z Frenštátu 
autobusem na Lysou horu a Pustevny“. Leták pomáhal lidem, kterým 
už nohy tolik neslouží. Pozitivní ohlasy a darovaná kytička od turistů 
byly milým vyjádřením díků. Děkujeme též za otištění jízdního řádu 
ve zpravodaji (č. 7–8/2009, str. 12).	 Věra Vlková

Oznámení
Dne 21. října 2009 náhle zemřel ve věku 
91 let frenštátský akademický malíř 
PhDr. Jan Hrnčárek.	 -red-
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Hostíme Mezinárodní festival outdoorových filmů
Pokračování ze str. 1
Mezinárodní festival outdoorových filmů, 
zahájený v  říjnu v  Ostravě za účasti řady 
významných osobností, v  letošním roce 
zavítá do 22 měst České republiky. Na 
závěr, 5. prosince 2009, budou v pražském 
kině Atlas předány nejvyšší ceny. Během 
festivalu se představí 69 soutěžních filmů 
ze 13 zúčastněných států. V celé republice 
bude promítáno 109 dnů celkem ve 314 fil-

mových hodinách a festival urazí po České 
republice 4 570 km.
V  Ostravě probíhá také výstava fotografií 
ředitele festivalu Jiřího Kráčalíka, která 
nese název Pozvání do krajiny a  je mož-
né ji navštívit až do 13. prosince 2009 ve 
Slezskoostravské galerii. Více informací 
o  Mezinárodním festivalu outdoorových 
filmů naleznete na www.mfof.cz.

-red-
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Fleret a Frankenstein v Kopřivnici
Katolická beseda a  Kato-
lický dům v  Kopřivnici 
v letošním roce oslavili 100 
let. V  tomto roce se také 
vyměnilo vedení Katolické-
ho domu a změnila se i pro-
gramová struktura. Snaží-
me se o  více kulturních 
akcí, i  když v  ekonomické 
krizi, která velmi výrazně 

zasáhla Kopřivnici, to není 
snadné. Aktuálně pořádá-
me koncert skupiny Fleret 
(18. 11., 19.30 h.) a  diva-
delní představení Franken-
stein (22. 11., 18.00 h.). 
Jste srdečně zváni. Více 
informací na www.katolic-
kabeseda.org.

Stanislav Šimíček 

Dveře byly otevřené!
Motto:
	 Dobré prožití dospívání má vliv na 	
	 dobrý budoucí život.

Na Den otevřených dveří 25. 9. 2009 se v Klu-
bu Kryt konala mega akce. Byla tady spousta 
krásných věcí, které se uskutečňovaly od 8.00 
do 21.30 hodin. Myslíme si, že nízkoprahové 
zařízení pro děti a mládež působí i nadále vel-
mi pozitivně na dospívající (na nás všechny!). 
Jak by řekl Youzy – Je to tu prostě vyfarané!

Dopoledne byla nejlepší 
z programu beseda o pro-
blematice HIV/AIDS, 
určená školám, které nás 
navštívily. Tuto besedu 
vedl interaktivním způ-
sobem HIV pozitivní lek-
tor, který nás velice zaujal 
a hluboce zasáhl. V odpo-
ledních hodinách probí-
haly soutěže vyžadující 
trpělivost, vydatnost, 
celistvost a  sebevědomí. 
Bylo tady i  mnoho pěk-
ných vystoupení, kterých 
se zúčastnily holky ze 
skupiny TCK Smile (tek-
tonik) a  skupina White 
Street Boys (break dan-
ce). Vrcholem večera byl 
rap našich slavných rape-

rů Dodgera (Příbor) a K.
O.Ntyho (Frenštát p. R.), 
Temné strany (hip-hop) 
Šony (rap), Court Milita-
ry (rap), Ševy (beat box) 
a Jupychild (rap). 
Den otevřených dveří se 
uskutečnil v  rámci akce 
Týden pro nízkopra-
hy, kterou připravila 
a zaštítila Česká asociace 
streetwork. Týden Klubu 
Kryt byl zaměřen pre-
ventivně, a  to na témata, 
která nás zajímají: láska-
vztahy-sex. Přišlo mnoho 
lidí, kteří byli podle nás 
velmi spokojení. Bylo to 
krásné a  velmi příjemné 
prožití dne (týdne).

-Dendy, Kejtý-

Orientalistův pozdrav do Frenštátu
Nositel Státní ceny za pře-
klad, PhDr. Dušan Zbavitel, 
DrSc., prožil ve svém mládí 
řadu let ve Frenštátě, kde do 
kulturního dění zasahoval 
především za 2. světové vál-
ky. Tehdy vedl Učňovskou 
besídku s  literárním krouž-
kem, organizoval literární 
večery v knihovně a po osvo-
bození kulturní programy 
v rámci Junáka. Po skončení 
války učil několik měsíců za 
znovuobnoveném gymnáziu 
a působil v rámci Klubu aka-
demiků. 
V našem městě se seznamo-
val i s prvními díly indických 
literatur v  českých překla-
dech z  otcovy knihovny, 
a před lety mi napsal, že „i to 
byl jeden z  významných pod-
nětů, které formovaly mou 
další budoucnost…“ 
Vystudoval teologii na 
pražské filozofické fakultě 
a  pracoval v  Orientálním 
ústavu ČSAV, učil indické 

jazyky a publikoval řadu pře-
kladů z nich a studií o nich. 
V  současnosti je nejvý-
znamnějším českým indo-
logem a  za anglickou verzi 
knihy Bengálská literatura 

(Wiesbaden 1976) dostal od 
vlády Západního Bengálska 
Thákurovu cenu. Z  mnoha 
dalších poct je to přede-
vším nejvyšší státní indické 
vyznamenání za celoživotní 
dílo (2006). Česky vyšla loni 
jeho Bengálská literatura, 
v  pražském nakladatelství 

ExOriente, které připra-
vuje i  řadu jeho dalších 
překladů.
I  když Dušana Zbavitele 
již 7. května 2010 dostihne 
pětaosmdesátka, napsal 
mi v  dopise z  20. 9. 2009: 
„Pořád ještě tu a  tam něco 
napíšu a hlavně hodně pře-
kládám. Teď pracuji hlavně 
na sebraných spisech nej-
většího staroindického bás-
níka Kálidásy, konkrétně na 
závěrečném třetím svazku 
s  jeho eposy...“ A  v  závěru 
dopisu mne požádal, abych 
vyřídil jeho pozdrav „všem 
ve Frenštátě, kdo se na mne 
ještě rozpomenou. Moc jich 
už bohužel asi nebude…“
Rád plním Dušanovo přá-
ní s  ujištěním, že na jeho 
frenštátské kulturní aktivi-
ty ani po desetiletích neza-
pomínáme a  přejeme mu, 
aby mohl ve své práci ještě 
dlouho pokračovat.

Libor Knězek

Už se můžeme těšit na Reprezentační vševalašský bál
V sobotu 30. ledna 2010 se bude v Domě kultury ve 
Frenštátě p. R. konat čtvrtý Reprezentační vševa-
lašský bál. Tato prestižní putovní akce v roce 2010 
zavítá právě do našeho města.
Sejdou se zde valašské soubory a  jejich muziky ze 
všech obcí a  měst Valašska, od Frenštátu p.  R. až 
po Zlín. Představitelé města Frenštát p. R. přeberou 
„štafetu“ od představitelů města Valašské Klobouky, 
kde se konal třetí ročník tohoto bálu. Předchozí roč-
níky probíhaly v Bystřici pod Hostýnem a ve Vsetíně 
(roku 2008 v rámci oslav 700 let města).
V programu bálu vystoupí devět souborů z Valašské-
ho folklorního sdružení a  kromě cimbálové muziky 
místního Valašského souboru Sedmikvítek, který je 
jedním z  pořadatelů akce, budou k  tanci i  poslechu 
vyhrávat muziky všech vystupujících souborů.
V  programu uvidíte také odzemek a  budete si moci 
zatančit různé figurální tance. Nebudou chybět ani 
taneční hry a obvyklá závěrečná soutěž pro krojované 
i civilní účastníky bálu.
Společným úkolem pořadatelů, Valašského folklor-
ního sdružení, Městského kulturního střediska Fren-
štát p. R. a Valašských souborů Sedmikvítek a Rad-

hošť z  Trojanovic, je zajistit na bále pohodu, radost 
a veselí jak krojovaných, tak i civilních návštěvníků, 
mezi nimiž přivítáme též významné osobnosti veřej-
ného života a  sponzory. Všichni účastníci bálu se 
mohou těšit na různé valašské gastronomické speci-
ality. Vzhledem k významu a rozsahu akce budou ke 
zpěvu, tanci a přátelskému posezení využity všechny 
prostory Domu kultury. 
Cílem Reprezentačního vševalašského bálu je pre-
zentovat široké veřejnosti tradice a krásu valašského 
folkloru. 	 Jana Šamánková
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Kino uvede operetu, divadlo a kabaret, ale zbude i na filmy
Programová nabídka ve fren-
štátském kině bude i v listopadu 
tradičně pestrá. Těšínské diva-
dlo zahraje tentokrát operetu, 
a  ne ledajakou. Bude to slavná 
Mamzelle Nitouche. Travesty 
skupina Královny noci přijede 
se svou vánoční show a  divadlo 
Waterloo zreprízuje úspěšnou 
inscenaci Brouk v hlavě. Zapo-
čítáme-li ještě čtyři výchovná 
představení pro školy, mohlo by 
se zdát, že filmový divák bude 
mít smůlu. Není tomu tak. I  na 
filmy se dostane, a snad si vybe-
rete. Zde je stručný přehled. 
Hned zpočátku čeká diváky 
lahůdka pro milovníky žánru sci-
fi – District 9. Mladičký režisér 
Neill Blomkamp jakoby nikdy 
neviděl Vesmírnou odyseu, 
Hvězdné války ani Den nezávis-
losti, natočil dokumentárním 
způsobem příběh o  setkání 
mimozemské civilizace s  lid-
stvem. Cizinci nás však nechtějí 
ani poučovat, ani zničit. Jsou to 
prostě uprchlíci před vesmírnou 
infekcí a  pro lidstvo jsou stejně 

příjemní jako afričtí imigranti 
v Itálii nebo čeští žadatelé o azyl 
v  Kanadě. Vytvoří proto pro ně 
kdesi v  Jižní Africe takový Chá-
nov. Další děj si raději necháme 
pro sebe. 
O  Festivalu outdoorových fil-
mů píšeme na jiném místě 
Zpravodaje, a  proto přejdeme 
k  romantické komedii Bejvalek 
se nezbavíš. Její hrdina Connor 
(Matthew McConaughey) je 
úspěšný fotograf neblaze proslu-
lý svým záletnictvím. Bývalky na 
každém rohu. 
Pokusí se pře-
kazit svatbu svého mladšího 
bratra, protože jako svobodný 
mládenec si myslí, že jeho bratr 
dělá obrovskou chybu. V předve-
čer svatby se na scéně objevují tři 
duchové, kteří vezmou Connora 
do minulosti a snaží se mu vyje-
vit dobu, kdy se z  něho stal žen 
chtivý trouba. Je šance, že je 
uvnitř hodnou, něžnou a  milu-
jící osobou, nebo už mu jeho 
dosavadní život změnil šanci… 
Uvidíme.

Následuje film G-Force, který 
opět potěší děti i rodiče. Komedie 
o úspěších tajného vládního pro-
gramu pro výcvik špionážních 
zvířat. Špičkově vycvičená mor-
čata, vybavená nejdokonalejším 
špionážním vybavením, zjistí, 
že mají osud světa ve svých prac-
kách. Členy týmu G-Force jsou 
morčata Darwin, velitel jednot-
ky, rozhodnutý za každou cenu 
uspět, Blaster, špičkový odbor-
ník na zbraňové systémy, který 
je tak trochu cvok a  zbožňuje 

cokoliv extrém-
ního, a  Juarez, 

sexy specialistka na bojová umě-
ní. Dalšími členy týmu je Mooch, 
specialista na průzkumné muší 
operace, a  slabozraký krtek 
Speckles, odborník na počítače 
a rozvědné služby. 
Pro dospěláky je v  témže termí-
nu, ale ve večerním čase, určena 
komedie Chceš mě, chci tě. Její 
hrdinka, tvůrkyně romanticky 
zaměřené ranní show (Kathe-
rine Heiglová), se nechtěně 
zaplete do série pobuřujících 
testů svého šovinistického dopi-
sovatele (Gerard Butler), aby 
dokázala jeho teorie o přátelství, 
a to jí pomohlo najít lásku. Avšak 
jeho chytré triky vedou k nečeka-
nému výsledku.
Dále nás čeká horor. A  ne leda-
jaký – vždyť jej natočil režisér, 
který je svým jménem Rob Zom-
bie k  natáčení hororů vlastně 
předurčen. Na svůj snímek Hal-
loween navázal pokračováním 

nepokračováním s  titulem 
Halloween II. Římskou číslici 
musel použít proto, že arab-
ská 2 již je obsazena Rickem 
Rosenthalem od roku 1981. 
Film Halloween II režiséra 
Roba Zombieho navazuje 
přesně v místě, kde končil jeho 
hit Halloween z  roku 2007, 
a  sleduje dohru vražedného 
řádění Michaela Myerse (Tyler 
Mane) očima hrdinky Lau-
rie Strodeové (Scout Taylor 
Comptonová). 
Po krátké divadelní přestávce, 
o kterou se postará amatérská 
divadelní společnost reprízou 
představení Brouk v  hlavě, 
nás čeká český snímek Pro-
tektor. Masivní reklama, kte-
rá provází premiéry filmů, již 
bude zapomenuta. Přesto se 
domníváme, že film rozhodně 
stojí za zhlédnutí. Příběh osu-
dového vztahu dvou lidí, kteří 
na pozadí válečného dramatu 
prožívají vlastní drama sou-
kromé. Příběh o  skutečných 
citech, o lásce, která v extrém-
ních dobách může vést až na 
samou hranici sebedestrukce, 
a přesto má v sobě sílu a nadě-
ji. Riskantní hra o kariéru, cit, 
lidskou důstojnost a  nakonec 
o  život v  temných časech Pro-
tektorátu.
Přestože je výběr v  listopadu 
užší, myslíme, že nabídka 
je slušná. Potvrzení našeho 
dojmu je ovšem na vaší návště-
vě. Těšíme se na vás.	 PePoš

Petr Helbich: Frenštačan z Prahy vystavuje v Trojanovicích

District 9

Málokdy můžeme o člověku, který se na-
rodil v Praze a de facto v Praze také prožil 
největší část života, říct, že je významný 
Frenštačan. O  Mudr.  Petru Helbichovi 
se však toto říci nebojím, neboť je to víc 
než pravda. 

Doktor Helbich je zajímavá osoba s hlubokým 
vztahem k Frenštátu, do kterého pravidelně od 
dětství jezdil. Znám jej velice dobře, protože 
poté, co jeho rodině komunistický režim zlik-
vidoval rodinnou vilu pod radnicí a  Frenštátu 
poslední historickou část, staré Záhuní, nachá-
zel doktor Helbich zázemí u  mých prarodičů 
Mikeskových, nejdříve na podjavornických 
pasekách a dnes na Rožnovské ulici. I když mu 
bylo zlikvidováno to, co mu bylo tak drahé, na 
město nezahořkl a dál pravidelně do Frenštátu 
zajížděl a zajíždí. 
Kdybych chtěl pana Helbicha charakterizovat, 
musel bych vyzdvihnout nejmarkantnější vlast-
nosti, kterými jsou skromnost, dobrota a  lid-
skost. Setkání s ním je vždy pro mě velkým svát-
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kem a naplňuje mě pocitem absolutní výjimeč-
nosti okamžiku, u  kterého člověk nechce, aby 
skončil. To, že má pan Helbich ještě ohromné 
nadání umělecké, je k jeho lidským a morálním 

Petr Helbich s hosty na vernisáži

A  právě za fotografiemi a  vyprávěním dora-
zilo na vernisáž do Památníku bratří Strna-
dlů a  Jana Knebla přes sto lidí. Odměnou pro 
příchozí bylo nejen to, že se mohli zadívat do 
romantických černobílých fotografií, ale také 
zaposlouchat do vyprávění pana Helbicha 
o jeho učiteli a významném českém fotografovi 
Josefu Sudkovi. Pan Helbich se v těchto dnech 
dožívá významného jubilea a  pomalu kráčí do 
devátého desetiletí svého plodného života.
Darem od obce Trojanovice k  jeho výročí je 
právě jubilejní výstava, na které byl ohodnocen 
bývalým vedoucím frenštátského muzea pa-
nem Klučkou a obdržel také pamětní medaili od 
předsedy Matice Radhošťské a Muzejní a vlasti-
vědné společnosti Drahomíra Strnadla. 
Musím říct, že jako starosta obce se cítím velmi 
poctěn, že pan Helbich uspořádal výstavu prá-
vě na trojanovských pasekách. Všechny občany 
města tímto zvu do památníku bratří Strnadlů 
a Jana Knebla. Naskytne se vám jedinečná mož-
nost zhlédnout dílo významného fotografa, člo-
věka a Frenštačana.	 Jiří Novotný

vlastnostem pouze přidružená součást, která je 
ovšem nejviditelnější a která se dá lehce prezen-
tovat. Pan Helbich totiž vyniká v umění literár-
ním, vypravěčském a také fotografickém. 

Mamzelle Nitouche 
se k nám vrací

Frenštátský divák měl na jaře mož-
nost zhlédnout v  místním kině 
proslulou operetu francouzského 
autora Florimonda Hervé Mam-
zelle Nitouche. Představení štram-
berského ochotnického souboru 
navštívilo tehdy i  mnoho pamětní-
ků uvedení tohoto kusu v  podání 
ochotníků frenštátských, dokonce 
i jedna z účinkujících. To je obdivu-
hodné, protože tehdejší inscenace 
proběhla před téměř čtyřiceti lety. 
Neuběhl ani rok a na Mamzelle se 
mohou milovníci operety podívat 
znovu. Tentokrát ji do Frenštátu 
přiveze Těšínské divadlo. 
„Svatá Nitouche, ó má patronko, 
zachráníš-li mne, má madonko, 
pak za to ráda slíbím já, že se už 
polepším, když Pán Bůh dá…“ 
zpívá hlavní hrdinka operety, která 
zdomácněla snad na všech světo-
vých scénách. U  nás je spojována 
především se jménem nezapome-
nutelného Oldřicha Nového. Roz-
pustilá schovanka dívčího ústavu 
„U  Vlaštoviček“ slečna „Nituška“ 
má být provdaná a varhaník ústavu 
pan Celestin ji má odvézt k jinému 
ženichovi. Shodou okolností má 
být ten večer premiéra operety, její-
mž autorem je pan Floridor – což 
není nikdo jiný než pan Celestin. 
Ztřeštěné zápletky, nepředvídané 
situace a krásná hudba jsou hlavní 
devízou této nestárnoucí operety.
Představení se budou konat ve 
čtvrtek 12. a  v  pátek 13. listopa-
du v  19.00 hodin a  vstupenky si 
můžete zajistit v  předprodeji v  IC 
města.	 -Bar-
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Dáma s pěchotní 
municí
Dne 24. září 2009 v  8.14 
hodin se na obvodní oddě-
lení Policie České republiky 
Frenštát pod Radhoštěm 
dostavila paní, která zde 
odevzdala pěchotní mu- 
nici (náboj ráže 12,7 mm). 
Nalezla ji dne 23. 9. 2009 
v  17.00 hodin při vyklí-
zení staré dřevěné kůlny 
na zahradě přináležející 
k jednomu z domů v ul. Za 
Střelnicí. Bezprostředně po 
odevzdání byla munice pře- 
dána Pyrotechnické služ-
bě Policie České republiky 
Frýdek-Místek.

Zase jeden opilý řidič
Nedávno zadržela hlídka 
ve Frenštátě pod Radhoš-
těm na ulici Nádražní při 
silniční kontrole opilého 
řidiče osobního automo-
bilu. Naměřená hodnota 
činila 0,61 promile alko-
holu v  dechu. Řidiči byl 
zadržen řidičský průkaz 
a případ bude oznámen na 
Městský úřad ve Frenštátě 
pod Radhoštěm.

Trestný čin
ve „stadiu pokusu“ 
Na konci září dosud nezjiš-
těný pachatel na ulici 
Rožnovská ve Frenštátě 
pod Radhoštěm po rozbití 
předního trojúhelníkové-
ho okénka ze strany řidiče 
a následném odjištění dve-
ří zevnitř vnikl do osobního 
vozidla zn. Škoda 120 L, 
kde vytrhl spínací skříňku 
a  za pomoci kabelů v této 
spínací skříňce se snažil 
vozidlo nastartovat a odjet 
s ním, což se mu nepoda-
řilo, a tak aspoň z  vozi-
dla demontoval a  odcizil 
autorádio za 800 Kč. Na 
zařízení vozidla se „pode-
psal“ také – škodou ve výši 
700 Kč.

Recidivista na lupu 
řasenek
Zdejší policejní orgán zahá-
jil trestní řízení s  podezře-
lým, který dne 25. 9. 2009 
v  době od 13.52 hodin do 
14.00 hodin v  prodejně 

drogerie DM Market na 
Horní ulici odcizil z  regá-
lu dvě řasenky značky 
L’Oréal v  celkové hod-
notě 878 Kč. Ty následně 
prodal neznámé osobě ve 
Frýdlantu nad Ostravicí 
za částku 400 Kč a peníze 
použil pro svou potřebu. 
Přitom už byl v  minulosti 
za takové jednání okres-
ním soudem odsouzen.

Zmizel stavební 
materiál
Neznámý pachatel vnikl 
nezjištěným způsobem 
do panelového domu na 
ulici Rožnovská a  dále do 
sklepních prostor. Zde 
měla v jedné místnosti fir-
ma provádějící zateplení 
domu uskladněn materiál 
a nářadí. Poberta nezjiště-
ným nástrojem odstranil 
visací zámek, vnikl dov-
nitř a  z  místnosti odcizil 
vrtačky, barvy, tmely, pilu, 
vrtáky, míchadlo, pistoli 
na chemické kotvy, per-
link (50 m) a visací zámek, 
čímž způsobil celkovou 
škodu odcizení ve výši 
32 900 Kč. Po pachateli se 
pátrá.

Mega krádež
pneumatik
V noci ze 14. na 15. 9. 2009 
dosud nezjištěný pachatel 
vykradl sklad pneumatik 
na terénní motocykly: na 
ulici Markova rozbil skle-
něnou výplň okna skladu 
náhradních dílů na moto-
cykly, následně demonto-
val kódovací zámek z vrat 
od samostatného skladu 
pneumatik, vnikl dovnitř 
a  odcizil zde několik sto-
vek uložených pneumatik 
a  dalšího materiálu v  cel-
kové hodnotě 458 100 Kč. 
A  ještě způsobil škodu na 
zařízení skladu ve výši 
3  000 Kč. Proti pachateli 
bylo ihned zahájeno trest-
ní řízení.	 -el-
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Pracovníci klubů se sešli v Krytu
Dne 15. 10. 2009 se ve frenštátském níz-
koprahovém zařízení pro děti a mládež, 
Klubu Kryt, konalo setkání pracovní 
skupiny těchto zařízení pro děti a  mlá-
dež Moravskoslezského kraje. Do Krytu 
zavítalo 21 pracovníků z 12 klubů v kraji. 
Setkání pracovní skupiny se koná pravi-
delně každých šest týdnů, vždy v  jiném 
zařízení. Členství v  pracovní skupině 
všem přináší množství nových informa-
cí, inspirace a motivace pro další práci.

Květa Kyselá
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Zachraňte opuštěné kočky: Poradíme vám
Loni vzniklo ve městě 
Sdružení na ochranu fren-
štátských koček, 
které chce spolu-
pracovat s  orgány 
města a  veteriná-
řem, objeví-li se 
ložisko odložených 
koček. Jedná se 
především o  jejich 
umístění a  zabrá-
nění nekontrolova-
telnému množení.
Momentálně Sdru-
žení na ochranu frenštát-
ských koček urychleně 

hledá vážné zájemce o zví-
řata ve věku od půl roku 

do dvou let, která jsou bez 
domova. Není-li vám lhos-

tejný jejich osud a netrpí-li 
u  vás nikdo alergiemi, vel-

mi pomůžete tím, 
že si je před zimou 
vezmete domů.
Pracovnice sdruže-
ní, které se samy 
starají o  množství 
koček, rády pomů-
žou radami a poku-
sí se dohodnout 
i  příspěvek na kas-
traci. Tel. kontakt: 
739 635 127, večer 

556 830 727.
Jana Árvajová

Psí škola Arca bilancuje rok plný aktivit
Pokračování ze str. 1

Kromě velkých tradičních 
plemen, jako je německý 
ovčák, začala přicházet i ta 
méně obvyklá, se kterými 
se na cvičištích běžně nepo-
tkáte. Ano, mluvím zde 
o  jorkšírcích, boloňáčcích 
či křížencích. Příchod spo-
lečenských plemen přilákal 
samozřejmě i  děti a  mlá-
dež, pro kterou je sport se 
psem ideální náplní volné-
ho času. Právě i díky široké 
nabídce psích sportů nás 
začali vyhledávat lidé nejen 
z  Frenštátu, ale i  širokého 
okolí – z  Kopřivnice, Koz-
lovic, Kunčic, Hodslavic, 
Studénky či Ostravy. 
Dalo by se říci, že čím více 
lidí, tím více starostí. Ale 
tyto starosti s sebou nesou 
i ohromnou radost, kterou 
jsme se rozhodli dále roz-
dávat při našich ukázkách 
či besedách pro děti. Uspo-
řádali jsme proto návštěvy 
v  Dětském domově Če-
ladná, v  klubu Slůně pro 
maminky s  dětmi, v  Pří-

městských táborech CVČ 
Astra a  v  Dětském táboře 
Pulčiny, účastnili jsme se 
také Dětských dnů bez úra-
zů s  CVČ Astra, Dnů dětí 
pro ZŠ Záhuní i ZŠ Tichá, 
Dne města Frenštát, Wes-
ternového dne Trojanovice 
a  Dne zvířat s  CVČ Ast-
ra. Veškeré tyto činnosti 
jsme prováděli dobrovolně 
a bez jakéhokoli nároku na 
honorář, a  tak odměnou 
pro naše pejsky byly jen 
piškoty a granulky od dětí.
Zde bychom rádi podě-
kovali všem, kteří mají na 
tomto projektu své záslu-
hy – Městskému úřadu 

Frenštát p.  R. za finanční 
i  mediální podporu, Fot-
balovému klubu Frenštát 
za propůjčení prostor, 
Zemědělskému družstvu 
v  Tiché za možnost využí-
vat pozemky, a  hlavně 
ředitelkám CVČ Astra 
i základních škol za podpo-
ru kynologie v  projektech 
pro děti. Dále samozřejmě 
všem, kteří nás se svým 
psem navštívili a  pomohli 
tak Psí škole ARCA stát se 
nejvyhledávanějším klu-
bem v okolí… Děkujeme! 
(Fotky i videa z tréninků na 
www.psiskolaarca.cz.)

Lenka Parůžková 
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Drahomír Strnadel nominován na letošní Cenu svatého Martina

Cena svatého Martina je ve Frenštátě pod Rad-
hoštěm udělována vybraným osobnostem za 
významný přínos v  kulturním životě města. 
Letošním nominovaným je Drahomír Strnadel 
(*1941), učitel, dlouholetý starosta Trojanovic, 
předseda Matice Radhošťské a Muzejní a vlasti-
vědné společnosti ve Frenštátě pod Radhoštěm.

n Vaše aktivity jsou velmi 
rozsáhlé. Už přes třicet 
let se například zabý-
váte vystěhovalectvím, 
významně jste spolupra-
coval na vytvoření pří-
slušné expozice v  Muzeu 
Frenštát pod Radhoštěm. 
Přibližte nám prosím toto 
téma.
V  19. století odešla řada 
lidí z našeho okolí, nejvíce 
z  Frenštátska, za obživou 
do Texasu. V  roce 1889, 
tedy před 120 lety, tam byla 
založena osada Frenstat 
s  kostelem Panny Marie 
růžencové, hřbitovem, 
dříve i  s  farou a  školou. 
Farmáři se na svých síd-
lech, roztroušených kolem, 
věnují chovu dobytka, pěs-
tování bavlny a  kukuřice. 
Tamější klima je subtro-
pické – slunečné a  suché. 
Máme zprávy o  tom, že 
nemocní tuberkulózou se 
po vystěhování v  Texasu 
vyléčili a dožili se vysokého 
věku. Krajané tam založili 
řadu spolků. Někteří jejich 
potomci dnes navštěvují 
Frenštátsko, udržují kon-
takt, nalézají dokumenty, 
kde figurují jejich předci... 

n Zájem o  vystěhova-
lectví je oboustranný 
také díky tomu, že jste se 
podílel na filmu ostrav-
ské televize o  krajanech 
a  zorganizoval několik 
výprav do Texasu. Kdy se 
uskutečnily, co přinesly?
První výprava byla v  roce 
1989. Druhé se v roce 1996 
zúčastnilo šestnáct podni-
katelů z  Frenštátska. Teh-
dy jsem tam obdržel cenu 
Společnosti českého dědic-
tví za knihu o vystěhovalec-
tví z  bývalého místeckého 
hejtmanství do Texasu. Na 
třetí výpravu v roce 2002 se 
kromě podnikatelů vydal 
i  frenštátský farář a  na 
čtvrtou v  roce 2006 odjel 
soubor Radhošť, podnika-

telé, farář a starosta města 
Frenštát pod Radhoštěm. 
Pro chystanou expozi-
ci muzea jsme vypravili 
z  Texasu plný kontejner 
autentických věcí, včetně 
dřevěného bavlnářského 
vozu, který zajistil Darwin 
Machů. Putovaly do pří-
stavu Houston, pak lodí 
do Hamburku a vlakem do 
Frenštátu.
 

n Domluvil jste se s  kra-
jany česky?
Někteří lidé mluví výbor-
ně frenštátským nářečím. 
V  osadě Weimar jsem 
chválil starší paní, jak umí 
česky. Ona na to: „Matě 
pravdu, stryku. Ale nikdy 
jsem z  Weimar nikdě ně-
byla.“
Aktivně se zabývám také 
vystěhovalectvím Morav-
ských bratří, kteří odešli 
v  první polovině 18. sto-
letí a  pak působili jako 
misionáři po celém světě, 
v  oblastech, kterým se 
ostatní vyhýbali. Postavili 
školy a  pracovali v  duchu 
hesla: „Boží láska zahrnu-
je všechny, bez ohledu na 
postavení a  barvu pleti.“ 
Letos v říjnu jsem spoluor-
ganizoval v  Suchdolu nad 
Odrou mezinárodní konfe-
renci na toto téma.

n Profesí jste učitel. 
Věnoval jste se historii?
Místní historii mám jako 
koníčka. Přivedl mě k  ní 
vzdálený příbuzný a  sou-
sed, spisovatel Bohumír 
Četyna. Aprobován jsem 
však v  chemii a  biologii. 
Mým působištěm byla až 
do roku 1969 učňovská 
škola ve Frenštátě pod 
Radhoštěm. Po příchodu 
sovětské posádky jsem 
za takzvaný silný proti-
sovětský postoj nesměl 
učit, až později v  Rožnově 
pod Radhoštěm, taktéž na 
učňovské škole. Tam jsem 

setrval do roku 1990. Pak 
nastala éra starostování 
v  Trojanovicích, trvající 
čtyři volební období. 
Náš region bohužel velmi 
poznamenalo předchozí 
působení komunistické-
ho režimu, německých 
a  sovětských okupačních 
vojsk. Komunisté zbourali 
starý Frenštát, Trojanovice 
jsou zaneřáděny chatami 
a  nejhorší dědictví před-
stavují doly – dvě těžní 

jámy a  panelák, hyzdící 
panorama Horeček. Došlo 
k  likvidaci soukromých 
zemědělců, podnikatelů, 
živnostníků a  drobných 
frenštátských továrníků. 
To jsem prožíval jako pří-
mý svědek likvidace naše-
ho malého hospodářství 
a  násilné kolektivizace. 
Třeba můj výdělek z dvou-
měsíční brigády v  JZD 
představoval pouhých 
180 Kč. Nyní už zase doma 
chovám krávy (Sylvinu, 
Lojzíka, Karličku), míval 
jsem i koně.

n Čeho se vám se spolu-
pracovníky v  Trojanovi-
cích podařilo dosáhnout?
To by měli posoudit občané, 
nicméně vypichuji vybu-
dování inženýrských sítí, 
například plošné plynofi-
kace, rozšíření kanalizace, 
vodovodního řádu – někte-
ré ve spolupráci s  městem 
Frenštát pod Radhoštěm. 

Dá se totiž říci, že prázd-
né místo uprostřed kata-
strální mapy Trojanovic 
je Frenštát. Zároveň se 
jedná o  jejich přirozené 
centrum, též ekonomické. 
Vedou tam všechny cesty 
– nikdo z Horeček nepůjde 
nakupovat na Lomnou, 
a  podobně. V  minulosti 
zase děti z  frenštátských 
pasek chodily do trojano-
vických škol, Trojanovice 
přispívaly jednou třetinou 

na Horní kostel... A já jsem 
první Trojanovjan, Fren-
štačané říkají „Pasečan“, 
nominovaný na Cenu sva-
tého Martina. Tak je to 
všechno propojené.

n V katastru Trojanovic 
je radhošťská kaple sv. 
Cyrila a  Metoděje, o  kte-
rou se stará Matice Rad-
hošťská, jíž předsedáte. 
Řekněte o ní něco více.
Kaple byla postavena roku 
1898 zásluhou frenštát-
ských podnikatelů, napří-
klad rodiny Fialkovy, Kos-
telníkovy... Na vitrážích 
oken je dodnes vidět, kdo 
na ni přispěl. Pasečané 
se zase o  ni starají, při-
čemž část kaple je na Dol-
ní Bečvě, dle hraničního 
kamenu ve zvonici. V  roce 
1905 se stavební výbor, 
určený pro kapli, změnil 
na spolek nazvaný Matice 
Radhošťská. Postupně jí 
předsedali továrník Emil 

Kostelník, farář Filip Eliáš, 
Medard Horák a  od roku 
1994, kdy byla činnost 
Matice obnovena po 43 le-
tech, jsem předsedou já. 
Od poloviny 90. let byla 
vybudována replika zvo-
nice, střecha i  s  krovem, 
pokrytá měděným ple-
chem, či pozlacena kopule. 
Obnoveno bylo šindelové 
obložení, pravidelně se pro-
vádí impregnace. Letošní 
výdaje činí půl milionu Kč. 
Kryjí je příjmy ze služeb 
a  sponzorské dary od 
podnikatelů, měst a  obcí. 
Pravidelně třeba přispívá 
rodina Káňova, potomci 
rodiny Kostelníkovy, město 
Rožnov p.  R., obec Troja-
novice… Dále Matice Rad-
hošťská organizuje poutě 
– letošní výtěžek 61 000 Kč 
věnovala obětem povodní 
na Novojičínsku. Důležitá 
je i poznávací činnost, čle-
nové třeba letos navštívili 
v  Ehrenhausenu v  jižním 
Rakousku hrob Theodora 
Kohna, který 11. září 1898 
kapli vysvětil.

n V  muzeu se podílíte 
na vydávání historicko-
vlastivědného časopisu 
Hlasy, donedávna jste 
působil jako předseda 
jezdeckého klubu v  Tro-
janovicích, patříte mezi 
dobrovolné hasiče... Jistě 
máte oporu ve své rodině 
a lidech blízko vás.
Od roku 1967 jsem stále 
ženatý s  manželkou Evou. 
Se synem, snachou a dvěma 
vnuky máme dobré vztahy. 
Jsem abstinent, nekuřák, 
rád vykládám vtipy. Potíž je 
pouze s tím, že některé lidi 
bohužel nelze přesvědčit 
ani argumenty, ani histo-
rickou zkušeností. Já mám 
na hlavě pleš, a  kdyby mě 
někdo sebevíce přesvěd-
čoval či mi vyhrožoval, ať 
mám na ní vlasy, stejně mi 
nikdy nenarostou. Někdo 
však má takovou pleš v hla-
vě – a nepomůže mu nic.

Děkuji za rozhovor.
Eva Lhoťanová

Cena bude Drahomíru Str-
nadlovi slavnostně předána 
v muzeu na vernisáži Salo-
nu frenštátských výtvarníků 
3. 12. 2009 v 17.00 hodin.
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Gymnázium
Studenti maturitních roční-
ků navštíví v  měsíci listopadu 
Gaudeamus – veletrh vysokých 
škol v Brně, kde získají informa-
ce o studiu na vysokých školách. 
Přírodovědně zaměření studenti 
se zúčastní soustředění talentů 
na Horní Bečvě. Zájemci o mate-
matiku, fyziku, biologii, chemii 
a  zeměpis zde mají možnost 
rozšířit si své znalosti. Proběhne 
také soutěž v kreslení na počítači 
a studenti budou školu reprezen-
tovat na plaveckých závodech. 
Uskuteční se též třídní schůzky 
a  19. 11. od 8.00 do 16.00 h. 
Den otevřených dveří.

SPŠEIŘ
Střední průmyslová škola elek-
trotechniky, informatiky a řeme-
sel ve Frenštátě pod Radhoštěm 
organizuje 11. 11. Den otevře-
ných dveří. Začátky prohlídek 
pro budoucí studenty jsou ve 
14.00 a  15.00 hodin. Následně 
19. 11. proběhne na SPŠEIŘ 
akce s názvem Den školy, kdy se 
během vyučování v  odborných 
učebnách mohou zájemci z  řad 
žáků 9. ročníku ZŠ z  Frenštátu 
a  okolí seznámit formou hry 
a  jednoduchých úkolů s  výu-
kou na škole. Tito žáci jsou po 
předběžné dohodě s  řediteli ZŠ 
(případně výchovnými poradci) 
sváženi do školy autobusem. 
Dále se koná 3. 11. ve Frýd- 

ku-Místku Trh vzdělávání 2009 
a  4. a  5. 11. v  Novém Jičíně 
17. ročník přehlídky SŠ GEMMA 
2009. Obou těchto prezentač-
ních akcí se SPŠEIŘ zúčastní.

SŠ HOTELNICTVÍ
A GASTRONOMIE
Tento měsíc patří již tradičně 
Burzám škol, které se uskuteční 
ve dnech 3.–5. 11. postupně ve 
Vsetíně, Novém Jičíně a Frýdku-
-Místku. Dne 13. 11. nás čekají 
třídní schůzky. V  listopadu se 
v  rámci prevence kriminality 
uskuteční přednáška Bc. Leté-
ho o  negativních jevech. Ve 
dnech 19.–21. 11. 
se na Ostravském 
výstavišti koná již 
IX. ročník GAST-
ROFESTIVALU Ostrava, jehož 
spolupořadatelem je naše škola 
a  ze kterého si vždy přivezeme 
řadu předních umístění. Sou-
těžit se bude i  tentokrát v  obo-
rech kuchař, číšník, cukrář, 
barman, sommeliér, barista 
a  nebudou chybět ani soutěže 
ve vyřezávání ovoce a  zeleniny 
nebo čepování piva či přehlídka 
slavnostních tabulí. Na konci 
listopadu 2009 odjede šest stu-
dentů oboru Hotelnictví a  turis-
mus do Německa (Chemnitz) na 
třítýdenní stáž, tentokrát v rámci 
programu odborných praxí 
TANDEM, spolufinancova-
ném Česko-německým fondem 

školy

budoucnosti. Pokračovat budou 
návštěvy představení divadel 
v Ostravě a Novém Jičíně.

ZŠ TYRŠOVA 913
Začátek měsíce umožní žákům 
devátých tříd vybrat si tu „správ-
nou“ školu – navštíví přehlídku 
GEMMA. O  pár dnů později se 
do Nového Jičína vypraví i  dru-
háci, pojedou však do divadla 
na představení Jak pomoci víle 
Mlžence. V  listopadu budou 
pokračovat zajímavé besedy 
s  hasiči z  Nového Jičína, které 
začaly už v  říjnu a  jsou určeny 
druhákům a  šesťákům. Žáky 

devátého ročníku čeká praktická 
ukázka první pomoci a také pro-
mítání filmu v  projektu Příběhy 
bezpráví, který bude doplněn 
i  besedou s  pamětníkem. Již 
tradiční akcí bude výukový pro-
gram Planeta Země 3000, který 
nás zavede tentokrát do Indie 
– královny orientu.
Dobrá zpráva přišla z  Ostravy 
– zastupitelstvo Moravskoslez-
ského kraje schválilo v  rámci 
Operačního programu Vzdělá-
ní pro konkurenceschopnost 
k  financování další projekt naší 
školy. Jmenuje se Letem ke 
klíčovým kompetencím aneb 
Pohádkou o  Raškovi to nekončí 

a  je určen žákům prvého i  dru-
hého stupně a zaměří se na nové 
výukové metody a  tvůrčí psaní. 
Již nyní srdečně zveme v  úterý 
1. 12. 2009 od 8.00 do 16.00 
hodin rodiče a  přátele školy na 
Den otevřených dveří.

ZŠ TYRŠOVA 1053
Žáky 1. stupně bude provázet 
projektové vyučování Podzimá-
ček, spojené se sběrem přírod-
nin. Žáky na 2. stupni čeká pro-
jektové vyučování k  20. výročí 
17. listopadu a v rámci projektu 
Příběhy bezpráví zhlédnutí fil-
mu O zlém snu, s cílem přiblížit 

žákům tuto etapu 
našich dějin. Děti 
základní školy spe-
ciální se zúčastní 

již tradičního okresního kola 
ve stolním tenise, ve kterém 
navzdory svým postižením zápa-
sí ze všech sil.V rámci předpro-
fesní přípravy se žáci 2. stupně 
mohou zúčastnit přehlídky 
několika desítek středních škol 
včetně učebních a  studijních 
oborů GEMMA 2009 v  Novém 
Jičíně a  exkurze do OU Kelč 
(zednické, pečovatelské, proda-
vačské, zámečnické a  zahrad-
nické práce). Akcí pro širokou 
veřejnost bude Den otevřených 
dveří, který proběhne během 
prvních dvou vyučovacích hodin, 
tedy od 8.00 do 10.00 h. dne 
16. listopadu 2009.

ZŠ ZÁHUNÍ 408
Začátek měsíce se ponese již 
tradičně ve znamení Halloween. 
Tento tajemný svátek slavíme 
s  žáky 1. stupně v  rámci výuky 
anglického jazyka. Již od rána je 
možné pozorovat po chodbách 
pobíhající čarodějnice, kostliv-
ce, černé kočky a  malé příšer-
ky. A  jak to vypadá v  hodinách 
angličtiny? Zpíváme písničky 
o  čarodějnicích, hrajeme hry 
„trick or treat“ nebo „apple bob-
bing“, luštíme křížovky, kvízy 
a  nakonec si zatančíme keltské 
tance. Děti si užívají a seznamují 
se s  tradicí anglicky mluvících 
zemí.

Dne 3. listopadu se sejdou před-
školáci a jejich rodiče s učitelka-
mi 1. stupně v  tělocvičně již na 
2. lekci Veselé školy, nazvané 
Máme rádi pohyb. Na čtvrtek 
5. 11. jsou naplánovány ukáz-
kové hodiny pro rodiče žáků 
1. a 2. tříd, 18. 11. mají vycháze-
jící žáci a jejich rodiče schůzku se 
zástupci středních škol, 20. listo-
padu proběhne Netradiční spor-
tování v tělocvičně pro nejmenší 
žáky. Soutěžit se bude například 
ve skákání v  pytlích, zdolávání 
dráhy po ,,kamenech“ (noviny), 
papučovém běhu apod. V tomto 
měsíci začnou vnitřní ekolo-
gické programy, které zajišťuje 
ekologické sdružení Hájenka 
z Kopřivnice.	 -red-

Sedmáci navštívili hrady Hukvaldy a Šostýn

ZŠ TYRŠOVA 913 – Žáci sedmých tříd ZŠ Tyršo-
va 913 ve Frenštátě se v rámci projektu Objevování 
historie regionu Frenštátska, který je financován 
z  prostředků Evropské unie a  státního rozpočtu 
České republiky, vydali tentokrát objevovat Huk-
valdy a Šostýn.
Už ve škole se z  pracovních textů dozvěděli infor-
mace o tom, jak a kde se stavěly hrady, a také získali 
první poznatky o Hukvaldech a Šostýně. 
Na hradě Hukvaldy, který patří mezi největší v Čes-
ku, nás provázel sám pan kastelán. Po prohlídce 
přišly na řadu pracovní listy, do kterých se dopl-
ňovaly základní informace. Z  Hukvald vedla naše 
cesta na hrad Šostýn. Autobus zaparkoval u koupa-
liště v Kopřivnici a my se vydali nejdříve po asfalto-
vé, pak po lesní cestě k  rybníku u  hradu. Z  hradu 

Šostýna zbyly opravdu jen trosky. Žáci dostali opět 
pracovní listy a  tentokrát se změnili v  archeology. 
Měřili rozměry místností v  paláci, sílu zdí mezi 
nimi a průměr věže. 
Po splnění úkolů jsme vystoupali k Raškově kame-
nu, který se jmenuje podle zemana Rašky, bývalého 
majitele lesů. Protože jsme vybrali hezký sluneč-
ný den, čekal nás nádherný rozhled po okolních 
lesích, ale i Kotouči a městě Kopřivnici. Návštěvou 
těchto dvou míst sedmáci ukončili objevování hra-
dů v  okolí Frenštátu, neboť už v  květnu navštívili 
Štramberk.

Žáci také odpovídali na otázku, na kterém hradě 
by se jim líbilo bydlet. Marek Macura by se rozho-
dl pro Hukvaldy. Bydlel by v nejvyšší věži a líbil by 
se mu velký výhled skoro všude a dobře by se tam 
prý hrála schovka. Místo kamenolomu by nechal 
udělat obří bazén a taky by vyndal toho zazděného 
preclíkáře, ať ho v noci nestraší…
Jeho spolužák Emil Milata by zvolil Šostýn, pro-
tože se tam méně chodilo do kopce. Není tam sice 
studna, ale hned vedle hradu je rybník, který asi 
v dávné době sloužil jako luxusní bazén, ale i  jako 
zásobárna vody. Hrad je sice menší než Hukvaldy, 
ale zdá se mu mohutnější, a další výhodou by bylo, 
že je to kousek k Tescu.

Petr Ondryáš

Na hradě Hukvaldy
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Adapťák byl super!
ZŠ ZÁHUNÍ – Adapťák byl super! Tak tato věta zněla z úst žáků ZŠ 
Záhuní začátkem října.V letošním školním roce se poprvé v  historii 
této školy uskutečnily adaptační kurzy (team buildings). Na těchto 
pobytech byly postupně obě 6. třídy, vždy od středy do pátku. Pro-
gram pro ně připravily učitelky Zita Kučová, Jitka Skřečková a Alena 
Machková. Ty se také zúčastnily těchto pobytů se žáky v Trojanovicích 
p. J. Děti se věnovaly hrám a aktivitám zaměřeným na seznamování, 
na práci ve skupinách, učily se spolupracovat a vycházet s ostatními, 
vzájemně si pomáhat, ale také zažily spoustu legrace a  zábavy. Pro 
některé byl velký zážitek už to, že spaly na zemi na karimatkách ve 
spacácích. Součástí programu byl výšlap na Velký Javorník, který také 
všichni bez problémů zvládli. Chtěli bychom touto cestou poděkovat 
rodičům, kteří umožnili svým dětem pobyt na tomto kurzu a dokonce 
pro děti připravili pohoštění v podobě bábovek, ovoce, bonbonů atd. 
Další poděkování patří Obecnímu úřadu v Trojanovicích, který nám 
pronajal budovu, restauraci Siberie, která připravila oběd pro děti, 
a také chatě na Javorníku, kde měly děti také zajištěn oběd. Věříme, že 
tato první vlaštovka nebude zároveň poslední a že se podobné kurzy 
stanou pravidelnými výjezdy ZŠ Záhuní.	 Zita Kučová
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Tak, jsme všichni a můžeme jít

 	 Listopad na školách
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Gymnazisté letos cestovali do Turecka – a moc se jim tam líbilo
GYMNÁZIUM – Za cíl již x-té 
tradiční zahraniční geografické 
exkurze si třídy IV. B a  VIII. A 
Gymnázia ve Frenštátě pod Rad-
hoštěm zvolily zemi půlměsíce. 
Počáteční obavy z  cesty, vedra 
a  dalších možných komplikací 
vystřídal několik chvil po nased-
nutí do autobusu pocit pohodlí 
a bezpečí. Man CK Wisnar nám 
byl po celou dobu exkurze bez-
pečným přepravcem, páni řidiči 
si vedli na výbornou. 
Cestou do místa prvního noc-
lehu – Sofie – jsme po nočním 
průjezdu Maďarskem časně ráno 
zastavili v Bělehradě a po krátké 
prohlídce jsme pokračovali do 
bulharského hlavního města. 
Díky dostatku místa a klimatiza-
ci nám jízda nepřipadala zdaleka 
tak dlouhá, jak byla. Ubytová-
ní nás svým interiérem velmi 
příjemně překvapilo, a  to jsme 
ještě netušili, jaké další krásně 
vybavené ubytovny a  hotely na 
nás čekají. 
Druhý den jsme museli již brzy 
ráno vyrazit do Istanbulu, který 

nás ihned po příjezdu uchvátil 
míšením kultur obou kontinen-
tů, jež dělí. Milovníky památek 
a  historie nadchly mj. chrámy 
Hagia Sofia, Modrá mešita 
a  palác Topkapi, pro nákupní 
maniaky byl největším zážitkem 
Velký bazar. Níz-
ké ceny a  ochota 
prodejců smlou-
vat turisty do 
krámků přímo 
vtahovala. 
Na programu 
čtvrtého dne byl 
přesun do asij-
ské části Turec-
ka. Kvečeru 
jsme dorazili do 
hlavního města 
Ankary, kde jsme 
p ř e n o c o v a l i . 
Ráno následují-
cího dne jsme vyjeli vstříc centru 
Chetitské říše – Chattušaši. Po 
poledni nás pak čekal přesun do 
nádherného území Kappadokie. 
Homolovité útvary v této oblasti 
byly kdysi hojně využívány jako 

chrámy, kostely nebo jen obyčej-
ná obydlí a  naše výprava dosta-
la při prohlídce chrámového 
města příležitost těmito útvary 
procházet. Ubytovali jsme se 
v nádherném hotelu Vera, o kte-
rém se snad ani nejde nezmínit. 

Nechyběl zde bazén, fitcentrum 
a především výtečná kuchyně. To 
vše nám dodávalo spousty sil na 
další objevování Turecka. 
Na programu šestého dne byla 
města Nevsehir, Göreme, Son-

gali a Ihlava a samozřejmě místa 
s  co možná nejhezčím výhle-
dem na krásnou krajinu Kap-
padokie. Po druhém noclehu 
v  hotelu Vera nás čekal přejezd 
jihem Malé Asie se zastávkami 
v  Aspendu a  Side. Po zhlédnutí 

římských staveb 
v  těchto měs-
tech následoval 
nocleh v  Anta-
lyi. Díky časové 
rezervě jsme se 
stihli vykoupat 
v čiré a teplé vodě 
Středozemního 
moře. 
Cílem osmého 
dne naší exkurze 
byly vápencové 
útvary Pamukka-
le. Tento div pří-
rody je turisticky 

velmi oblíbený a také celou naši 
výpravu „Bavlněný hrad“ ohro-
mil. Užili jsme si jak koupání 
v  jezírku, tak pozůstatků antic-
kého města Hierapolis. Navečer 
jsme se ubytovali v  Kusadasi, 

přístavním městě u  Egejského 
moře, kde jsme strávili devátý 
den, který byl až na návštěvu 
Efesu ve znamení odpočinku 
u moře. 
Poslední den na území Turecka 
jsme strávili návštěvami Perga-
monu a  slavné Tróje. Prohlédli 
jsme si repliku Trojského koně 
a  hradby z  devíti historických 
etap města a  poté se přesunuli 
do Canakkale, místa našeho 
posledního noclehu. Brzy ráno 
následujícího dne jsme vyrazili 
trajektem přes průliv Dardanely 
z  Asie zpět na starý kontinent. 
První zastávka byla v Bulharsku, 
kde jsme strávili den u  moře na 
Slunečném pobřeží, a  následně 
se vydali přes Bukurešť vstříc 
domovu. 
Exkurze proběhla bez větších 
komplikací a  určitě se všem 
zúčastněným moc líbila a nezbý-
vá tedy než popřát dalším roč-
níkům stejně zajímavé zájezdy, 
jako byl ten náš.

Milan Mžík
student IV. B

Kappadokie – erozní tvary
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Blízká setkání se zákonem aneb Netradiční exkurze
SPŠEIŘ – Dne 8. října 2009 jsme se v rámci školní 
výhry v literární soutěží Justice4You, kterou v loň-
ském roce vyhlásilo Ministerstvo spravedlnosti 
ČR, zúčastnili třídní exkurze, kdy jsme dostali pří-
ležitost podívat se na soudní přelíčení na Okresním 
soudu v Opavě a posléze jsme měli možnost navští-
vit i opavskou věznici. 
Po příchodu do soudní budovy jsme byli prověřeni 
přísnou bezpečnostní kontrolou, poté uvedeni do 
soudní síně, kde jsme měli možnost, někteří z nás 
poprvé, vidět členy soudního tribunálu – soudce, 
prokurátora, soudního zapisovatele, svědka udá-
losti a  mimo jiné zde neměl chybět také obžalo-
vaný. Ten se však nedostavil, jistě také vzhledem 
k  své rozsáhlé trestné činnosti. Soudní líčení bylo 

velice zajímavé, poutavé a ze strany soudce kvalitně 
vysvětlené i nám, nezasvěceným.
Kontrolní prohlídka před vstupem do věznice byla 
mnohem razantnější: předložení občanského prů-
kazu, kontrola údajů, detekční rámy… Po vstupu 
jsme zhlédli prostory věznice a některé z cel odsou-
zených žen, kromě oddělení s  nejvyšší ostrahou. 
Toto setkání s  „mimospolečenskou realitou“ bylo 
pro nás skutečně netradiční. K této prohlídce nám 
bylo poskytnuto množství informací nejen o  této 
věznici, ale o všech na území ČR. Prohlídka soudu 
a  hlavně věznice v  nás zanechala smíšené pocity, 
zážitek byl hluboký, netradiční, ale poněkud depre-
sivní.

Matouš Surmař a Lukáš Hes, E2A

Velcí zorganizovali pro malé výlet na jízdárnu
ZŠ ZÁHUNÍ – V  sobotu 3. 10. 
2009 žáci 9. B třídy připravi-
li malý výlet na jízdárnu pro 
žáky 1. A  třídy a  jejich rodiče. 
Nejdříve vymysleli turistickou 
trasu s pěti úkoly – poslední byl 
hledání pokladů. Prvňáčkům se 
povedlo poklad najít (velká kra-
bice s  bonbony). Na jízdárně se 
pak opékaly špekáčky. Potom si 
všichni žáci zahráli na schováva-
nou a  nakonec se šli podívat do 
stájí, nakrmit koníky chlebem 
a jablky a pohladit si je. 
Chtěla bych poděkovat (jménem 
mým i  jménem rodičů) za velmi 

vydařenou akci především těm-
to deváťákům: Adéle Balážové, 
Tereze Bartoňové, Tereze Husá-

rikové, Petře Kovaříkové, Jiřině 
Pánkové, Robinu Lipkovi a Janu 
Tóthovi.	 Dagmar Uhlářová 
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Získali jsme grant
ZŠ ZÁHUNÍ – S částkou 17 000 EUR, což je asi 400 000 Kč, se může 
chlubit ZŠ Záhuní. Přesně tolik peněz jsme totiž dostali od NAEP, když 
nám byla v srpnu 2009 přijata žádost o tento grant, zaslána smlouva a tím 
potvrzena účast v  mezinárodním projektu Comenius – partnerství škol. 
Tento projekt je na dva roky a  jsou v  něm tři školy: německá, maďarská 
a naše. Téma pro toto období je Kouzelný svět evropské dětské literatury. 
Pro naši školu to neznamená jen spoustu práce, která se odrazí ve zna-
lostech a rozhledu žáků, ale také účast na zahraničních zájezdech, které 
mohou být hrazeny z tohoto grantu. Výhodou těchto výjezdů je používání 
cizího jazyka, který se děti učí. Mají tak možnost uplatnit své vědomos-
ti a  znalosti v  praxi. První mezinárodní aktivitou byla říjnová cesta do 
St. Georgenu v Německu. Zúčastnili se jí tři zástupci ZŠ Záhuní a také dva 
představitelé města. Všichni se setkali s učiteli zahraničních škol a také se 
zástupci města v St. Georgenu. Jednání bylo zaměřeno na sestavení plánu 
aktivit pro celé období, domluvu realizace celého projektu a  projednání 
jednotlivých činností pro první rok projektu. Dalších aktivit se už budou 
zúčastňovat hlavně žáci, kterým je především grant určen.

Zita Kučová

Pořádáme Den otevřených dveří
ZŠ TYRŠOVA 1053 – V  budově bývalého soudu, později gymnázia či 
neúplné základní školy „malé Tyršovky“, dnes sídlí základní škola, která 
poskytuje vzdělávání žákům se speciálními vzdělávacími potřebami. Do 
roku 2006 byl tento typ škol označován jako zvláštní a pomocné školy. Do 
tohoto typu škol mohou být vřazeny děti s různým stupněm mentálního 
postižení, ale i s vadami tělesnými, smyslovými, kombinovanými či autis-
mem. 
Pro rodiče dětí, kterým poradna doporučila přestup dítěte do tohoto typu 
škol, pro rodiče dětí na běžných základních školách neúspěšných či dětí 
problémových, pro rodiče stávajících žáků školy, pro rodiče předškoláků, 
kteří zpravidla využívají služeb speciální mateřské školy Motýlek v Kop-
řivnici, ale i pro širokou veřejnost připravujeme dne 16. listopadu 2009 od 
8.00 do 10.00 hodin Den otevřených dveří s prohlídkou školy a možností 
nahlédnutí do výuky.	 Pavlína Palová
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Mladí rybáři zakončili úspěšnou sezonu
Dne 19. září 2009 jsme se za pěkného 
počasí zúčastnili 3. závodu v LRU-plavaná 
– Havířovský pohár na Těrlické přehradě. 
I tento 3. závod byl započítáván do poháru 
Územního svazu. Závod proběhl jako sou-
těž jednotlivců v  kategoriích žáci, žákyně 
a dorost. Po rozlosování sektorů a důklad-
né přípravě začal závod ještě v ranní rose 
a čerstvém vzduchu. Podle míry zkušenos-
tí začali závodníci 
lovit ryby. S postup-
ným oteplováním 
vzduchu a  pro-
hříváním vody od 
stoupajícího slunce 
záběrů přibývalo.
Závodní kolo skon-
čilo po dvou a  půl 
hodinách a došlo na 
první vážení úlovků. 
Následovala pře-
stávka na svačinu 
a  nezbytnou přípra-
vu na druhé kolo 
závodu. Jako tra-
dičně v druhém kole 
byly záběry ryb opatrnější. Kdo vydržel 
pravidelně vnadit a nevypadl z rytmu, měl 
nachytáno i  v  druhém kole závodu. Vše 
ukázalo závěrečné vážení úlovků. Naše 
místní organizace Českého rybářského 
svazu měla v  každé kategorii své zastou-
pení. Po sečtení výsledků tohoto závodu 
došlo na celkové vyhlášení Územního 
poháru. 

V kategorii žáků se v Havířovském poháru 
podařilo zvítězit Karlu Kapicovi, na stup-
ně vítězů se postavil i  3. Jakub Chlebek 
a do desítky se vešel také Lukáš Harabiš na 
6. místě. Žáků bylo celkem 19. V kategorii 
žákyň jsme měli dvě zástupkyně, které se 
umístily velmi pěkně. Lenka Bartošová 
dosáhla na příčku nejvyšší, 1 místo. Ve 
svém druhém závodě byla Eliška Chlebo-

vá na 6. místě. Dívek 
závodilo 10. Za dorost 
stanul na 2. stupni 
vítězů Richard Krig-
ler. Dále se na 5. místě 
umístil Radim Kapica 
a  na 6. místě Jakub 
Valchař. V  dorostu 
bylo 11 účastníků.
Při konečném vyhlašo-
vání výsledků Územ- 
ního poháru si naši 
mladí rybáři došli pro 
všechny cenné kovy. 
Z dívek si Lenka Barto- 
šová vychytala 1. mís-
to, také Karlovi Kapi-

covi z  kategorie žáků se podařilo dosáh-
nout na kov nejcennější. Další zástupce 
žáků, Lukáš Harabiš, obsadil 3. místo. 
Všechny hodnocené závody ještě úspěš-
ně absolvoval dorostenec Radim Kapica, 
který doplnil naši sbírku pohárů o stříbro. 
Výsledky byly velmi hezké a  doufáme, že 
se bude takto dařit i nadále.
	 Bronislav Bartoš
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Tyršovka zorganizovala tradiční okresní finále přespolního běhu

ZŠ TYRŠOVA 913 – Okresní 
finále přespolního běhu žáků 
základních škol a  víceletých 
gymnázií se již pravidelně koná 
ve Frenštátě p. R. na Horečkách 
v  okolí restaurace Rekovice. 
Každý rok se tohoto závodu 
účastní více než 300 závodníků. 
Letošní finále bylo již 15. roční-
kem, který organizovali současní 
i  bývalí učitelé ZŠ Tyršova 913 
z Frenštátu.
Pro 309 závodníků v 64 pětičlen-
ných družstvech z  18 škol byly 
připraveny náročné tratě v  lese 
okolo Rekovic. Náročnost teré-
nu zvyšovalo i nepříznivé počasí 

– bylo poměrně chladno a drob-
ně pršelo. Vítězná družstva 
postoupila do krajského kola 
ve Frýdku-Místku, nejlepší tři 
družstva v každé kategorii a nej-
lepší tři jednotlivci byli oceněni 
diplomy a sladkostmi.
Nejúspěšnější školou se stala 
ZŠ Nový Jičín – Tyršova před 
ZŠ Frenštát p. R. – Tyršova 913 
a Gymnáziem MK Bílovec.

Jak dopadla družstva z  Fren-
štátu v  jednotlivých kategori-
ích?	
Mladší dívky: 1. místo ZŠ Tyršo-
va 913, 5. místo ZŠ Záhuní.

Mladší chlapci: 2. místo ZŠ Tyr-
šova 913, 5. místo ZŠ Záhuní.
Starší dívky: 4. místo Gymnázi-
um Frenštát, 5. místo ZŠ Záhu-
ní, 10. místo ZŠ Tyršova 913.
Starší chlapci: 3. místo ZŠ Tyr-
šova 913, 7. místo Gymnázium 
Frenštát, 9. místo ZŠ Záhuní.
 

První místo v kategorii mladších 
dívek a postup do krajského finá-
le vybojovalo družstvo mladších 
dívek ZŠ Tyršova 913: Lucie 
Stupavská, Karolína Šablaturo-
vá, Denisa Dorňáková, Denisa 
Galková, Lenka Gengelová.
Druhé místo mezi mladšími 
chlapci získalo družstvo ZŠ Tyr-
šova 913 ve složení David Sobo-
ta, Patrik Antoš, Emil Milata, 
Jan Michna, Marek Pazderka.
Třetí mezi staršími chlapci bylo 
družstvo ZŠ Tyršova 913 ve 
složení Tomáš Jančák, Daniel 
Stiborek, David Drozd, Marek 
Kunc a Lukáš Slováček.

Nejúspěšnější závodníci fren-
štátských škol – jednotlivci: 

2. místo mezi ml. dívkami: Lucie 
Stupavská ze ZŠ Tyršova 913.
2. místo mezi mladšími chlapci: 
Patrik Antoš ze ZŠ Tyršova 913.
1. místo mezi staršími dívkami: 
Barbora Tomíčková, ZŠ Záhuní.
2. místo mezi st. chlapci: Tomáš 
Jančák ze ZŠ Tyršova 913.

Mezi úspěšné závodnice patří 
i Lucie Stupavská ze 6. A ZŠ Tyr-
šova 913 ve Frenštátě – obsadila 
2. místo mezi jednotlivci ve své 
kategorii a  přispěla tak k  vítěz-
ství svého družstva: „Když se 
blížila cílová rovinka, zatnula 
jsem zuby a  běžela sprintem. 
Uvědomila jsem si, že jsem na 

druhém místě a byla jsem napro-
sto šťastná. Hned mě odchytili 
z  televize a  dělali se mnou roz-
hovor. Všichni mi gratulovali. 
Naše družstvo se umístilo dobře 
– já 2., 4. Karolína, 5. Denda 
D., 10. Lenka, 11. Denda G. 
Zvítězili jsme jako tým a všichni 
nám tleskali. Dostali jsme čoko-
lády a diplomy a hlavně účast na 
závodě ve Frýdku-Místku. Byl to 
jeden z mých nejlepších dnů.“
Poděkování patří všem pořada-
telům, kteří dokázali celé finále 
zajistit, ale i soutěžícím za to, že 
se dokázali poprat s  nevlídným 
počasím i těžkou tratí.

Jaroslava Káňová
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Sokol a škola Záhuní uspořádali Běh naděje

Na konci září T. J. Sokol 
spolu se Základní školou 
a Mateřskou školou Záhu-
ní uspořádali humanitární 
akci Běh naděje. Za pěk-
ného slunného počasí si 
dvoukilometrovou trať 
zaběhlo 430 dětí. Do dvou 
pokladniček se vybralo 
2 312 Kč. Sbírka byla věno-

vána na prevenci užívání 
drog u dětí a mládeže.Tou-
to cestou chceme poděko-
vat ZŠ Záhuní za výbornou 
spolupráci. Rovněž děku-
jeme Městské policii a Čes-
kému Červenému kříži za 
jejich pomoc při zajištění 
bezpečnosti.

Marie Žáčková

Sportovní dopoledne se vydařilo
ZŠ A  MŠ ZÁHUNÍ – Dne 25. září 2009 se škola zúčastnila celore-
publikové akce Běh naděje, kterou pořádá T. J. Sokol Frenštát p. R. 
Letos jsme spojili charitativní běh s dopoledním sportováním a nácvi-
kem první pomoci. Žáci druhého stupně si osvojili základy umělého 
dýchání, masáže srdce a obvazové techniky. Společně s žáky 1. stupně 
se odebrali na start Běhu naděje, přispěli do kasičky a vydali se na trať. 
Prvňáčky doprovázeli deváťáci, jejich patroni. Po doběhnutí se žáci 
vrátili do školní tělocvičny, kde na ně čekaly testy „Buď fit“. Jednalo 
se o  čtyři zdatnostní disciplíny – skok z  místa, sedy-lehy, předklon 
a celomotorický test. Výsledky testů byly dětem zapisovány do karet 
a konečné body řádně sečteny. Vyhodnocení proběhlo druhý den na 
hlavní chodbě školy a vítězné dívce a chlapci z každého ročníku byla 
předána věcná cena. Byl také vyhlášen nejlepší sportovec z  prvního 
i druhého stupně. 
Sportovní dopoledne se 
nám vydařilo a  příští rok 
si ho jistě zopakujeme. 
S  T. J. Sokol Frenštát 
p.  R. budeme i  nadále na 
podobných akcích spolu-
pracovat.

Jitka Skřečková Fo
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Nepřehlédněte: Informace pro osoby,

které pečují o lidi se zdravotním postižením
Jenom život, který žijeme pro ostatní, stojí za to.

A. Einstein

Dne 1. 7. 2009 nabyla účinnosti 
novela zákona č. 155/1995 Sb., 
o  důchodovém pojištění, ve znění 
pozdějších předpisů, podle které 
mohou osoby dlouhodobě, nej-
méně 15 let, pečující o  osoby se 
zdravotním postižením požádat 
o  přepočet důchodu, který jim byl 
přiznán. 
Při tomto novém výpočtu důchodu 
bude zohledněna dlouhodobá 

péče o  uvedené osoby. Trvala-li 
péče i  od 1. 1. 2007, je možno za 
příjem započítat i příspěvek na péči, 
který je poskytován osobě, o  kterou 
je pečováno. 
Tato možnost je dána ustanovením 
§ 19a odst. 3 písm. a) výše uvedené-
ho zákona. Pro uvedené započítání 
(zvýhodnění) však ČSSZ potřebuje 
vědět výši příspěvku na péči, která 
byla oprávněné osobě (té, o  kterou 

KRÁTCE
n Kamery pomáhají odhalit nežá-
doucí jevy
V závěru roku 2008 byl zprovozněn nově zřízený městský 
kamerový dohlížecí systém (MKDS). O tomto faktu jsou 
občané a  návštěvníci informováni cedulemi umístěnými 
na okrajích města Frenštát, na náměstí Míru, na zastáv-
kách U  škol a  na vlakovém nádraží. S  úmyslem rozšířit 
MKDS a zefektivnit provoz z hlediska bezpečnosti zajistí 
komise prevence kriminality dotazování mezi občany for-
mou krátké ankety o  vnímání bezpečí ve městě. Anketa 
bude provedena v  měsíci prosinci 2009 anketními lístky 
umístěnými v prosincovém čísle Frenštátského zpravoda-
je a formou přímého dotazování. 

Lékařská posudková služba úřadů práce 
a Lékařská posudková služba ČSSZ jsou 
od 1. 7. 2009 sloučeny a  veškerá agen-
da posudkové služby úřadů práce je po 
3 letech převedena zpět na okresní 
správy sociálního zabezpečení (OSSZ). 
Změny jsou v  souvislosti se změnou 
zákona č. 582/1991 Sb. o  organizaci 
a  provádění sociálního zabezpečení, 
zákona č. 435/2004 Sb. o zaměstnanos-
ti a některých dalších zákonů. 

n Autobusem „Okolo Frenštáta“
Ne, nejedná se o nově zavedenou autobusovou linku, ale 
o  zvláštní okružní jízdu autobusem pro občany ve věku 
65+, kterým odbor sociálních věcí v  září letošního roku 
zpříjemnil jedno středeční odpoledne a  ve spolupráci 
s  Informačním centrem města Frenštát připravil setkání 
minulosti s  přítomností ve vzpomínkách zúčastněných 
občanů. Již nyní srdečně zveme k další jízdě „Okolo Fren-
štáta“, kterou připravujeme na jaro a  na podzim roku 
2010.

n O Klubu 50+ 
Ve čtvrtek 1. 10. 2009 vyvrcholil 2. ročník komponova-
ných večerů Klubu 50+ pořádaných v  čajovně Magno-
lia. Závěrečný večer tohoto roku se nesl v duchu bratří 
Strnadlů, a zavál nás do „Roku pod horama“. Odborné 
téma zařazené do tohoto večera přineslo dobré rady všem 
spotřebitelům. Občanům – spotřebitelům – poradí na 
Městském úřadu ve Frenštátě p.  R. poradce ze Sdružení 
obrany spotřebitelů, a to na živnostenském odboru každé 
druhé úterý v měsíci. Večery Klubu 50+ budou pokračo-
vat i  v  roce 2010 a  již nyní můžeme prozradit, že název 
8. komponovaného večera bude „Čarovná zahrada“ a při-
praven je na čtvrtek 18. 2. 2010.

n Semináře pro školy
Pravidelné semináře pro školy v rámci preventivní činnos-
ti odboru sociálních věcí se letos na podzim uskutečnily 
ve spolupráci s  místním Klubem Kryt, nízkoprahovým 
zařízením pro děti a mládež v jeho Den otevřených dveří 
25. 9. 2009. Tentokrát bylo zvoleno téma lásky, sexu 
a pohlavních nemocí.

n Co se děje v komunitním plánování
Máme to za sebou, mohlo by se říci, když dojde ke schvále-
ní zásadního dokumentu. Jenže řídící skupina komunitní-
ho plánování pro Frenštátsko si ověřila, že je to právě nao-
pak, když na svém jednání dne 11. 9. 2009 projednávala 
akční plán na rok 2010, který by měl rozvinout jednotlivé 
prioritní oblasti rozvoje sociálních služeb do skutečných 
úkolů a  aktivit, aby mohlo být schválení Střednědobého 
plánu rozvoje sociálních služeb postupně naplňováno.

Helena Nedvědová 

bylo pečováno) poskytována. Z toho-
to důvodu se mohou tito klienti 
obracet na odbor sociálních věcí 
zdejšího úřadu se žádostí o  vysta-
vení potvrzení, ze kterého bude 
zřejmé (v  němž bude uvedeno) jaké 
částky příspěvku na péči v  době od 
1. 1. 2007 byly ve kterém období 
vypláceny. Pro uvedený výpočet totiž 
není dostačující potvrzení vydávané 
na základě ustanovení § 29 zákona 
o  sociálních službách, ze kterého 
jsou zřejmé pouze stupně závislosti 
osoby.	 Svatoslava Nová

Jaké je postavení 
pečujících osob 

v rodině či jiných 
blízkých osob?

Pokud o  svého rodin-
ného příslušníka nebo 
jinou blízkou oso-
bu, která je závislá 
na pomoci jiných (tj. 
obvykle je přiznán pří-
spěvek na péči), pečují 
lidé samostatně nebo 
s  dílčí dopomocí soci-
álních služeb, jsou jim 
ze zákona přiznány 
tyto další prvky sociální 
ochrany:
• Příspěvek na péči se 
nezapočítává do příjmů 
pečujících osob pro úče-
ly dávkových systémů 
ani daňových systémů.
• Příspěvek na péči je 
vyplácen i  v  částečném 
souběhu s rodičovským 
příspěvkem, pokud je 
pečováno o dítě do 7 let 
věku.
• Doba péče je hlavní 
pečující osobě obvyk-
le započítána jako 
náhradní doba pro úče-
ly důchodového zabez-
pečení.
• Hlavní pečující oso-
ba je tzv. „státním 
pojištěncem“ v  oblasti 
veřejného zdravotního 
pojištění.
• Pečující osoby nejsou 
nijak limitovány při 
pracovním uplatnění.
• Není testována příjmo-
vá situace oprávněné 
osoby ani osob v domá- 
cnosti pro přiznání dáv-
ky.	 Svatoslava Nová

Změny v kompetenci Lékařské
posudkové služby ČSSZ od 1. 7. 2009

na zakoupení, celkovou opravu a zvlášt-
ní úpravu motorového vozidla a příspěv-
ku na individuální dopravu, 
• zda jde pro účely dávek státní sociální 
podpory o  fyzickou osobu dlouhodobě 
těžce zdravotně postiženou, dlouhodobě 
zdravotně postiženou nebo o  dítě dlou-
hodobě nemocné, 
• stupně závislosti fyzické osoby pro úče-
ly příspěvku na péči, 
• posuzují pracovní schopnost dočasně 

práce neschop-
ných pojištěn-
ců po uplynutí 
podpůrčí doby.
Všichni posud-
koví lékaři sjed-
nocené lékař-
ské posudkové 
služby tak od 
1. 7. 2009 vyho-
tovují všechny 
typy posudků 
v  pojistných 
i  nepojistných 
s y s t é m e c h 

a  provádějí kontrolu posuzování zdra-
votního stavu pro účely nemocenského 
pojištění. ČSSZ také převzala zavedený 
systém smluvních lékařů, který se na 
úřadech práce osvědčil. Smluvní lékaři 
i nadále vykonávají stejnou činnost jako 
dříve pro úřady práce, a  to za stejných 
podmínek.

Posouzení zdravotního stavu pro jed-
notlivé systémy je rozdílné, posudko-
vá kritéria jsou stanovena právními 
předpisy.
 

Zdravotní postižení, které odpovídá 
přiznání jedné dávky, nemusí odpoví-
dat přiznání dávky jiné.

	 Svatoslava Nová

 LPS ČSSZ provádí od 1. 7. 2009 posud-
kovou činnost v  zákonem stanovených 
oblastech pro účely zjištění: 
• plné a částečné invalidity, 
• dlouhodobě nepříznivého zdra- 
votního stavu dítěte a jeho neschopnosti 
vykonávat z důvodu tohoto zdravotního 
stavu soustavnou výdělečnou činnost, 
• zda jde o  osobu zdravotně znevýhod-
něnou, 
• zda si fyzická osoba může zvýšit vzhle-
dem ke svému zdravotnímu stavu příjem 
vlastní prací, 
• zda jde o fyzickou osobu těžce zdravot-
ně postiženou a  druh a  stupeň tohoto 
postižení pro účely poskytnutí mimo-
řádných výhod, příspěvku na úpravu 
bytu, příspěvku na úhradu za užívání 
bezbariérového bytu a garáže, příspěvku 
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Když jablko spadne: Dopište povídku známé spisovatelky Ireny Fuchsové

Známá spisovatelka a po-
vídkářka Irena Fuchsová 
spolupracuje s  Městskou 
knihovnou Frenštát p. R. 
Nejenže 27. ledna 2010 
přijede a  bude si s  vámi 
povídat například o  tom, 
proč ráda píše o  součas-
ných lidech, ale souhla-
sila s  tím, že knihovna 
vyhlásí literární soutěž, 
ve které kdokoliv z  vás 
může ukončit její roze-
psanou povídku. 
Porota vyhodnotí výher-
ce podle svých kriterií, 
ale cenu navíc dostane 
i  ten, jehož práce nejví-
ce zaujme paní Fuchso-
vou, a  obdrží od ní i  její 
knihu. Povídky zašlete 
nebo doneste do měst-
ské knihovny do 8. ledna 
2010. (Adresa: Městská 
knihovna, Dr.  Parmy 
254, 744  01 Frenštát 
p. R., e-mail: knihovna@
mufrenstat.cz.)	 -mb-

Ale že mu to trvalo! 
„Můžete.“
„Někoho mi připomínáte. 
Herečku nebo zpěvačku.“
Proboha! Co to na mě 
zkouší? Byla jsem zdra-
votní sestřička a  zazpívat 
jsem uměla leda tak Kočka 
leze dírou, a  na jeviště by 
mě nikdo nedostal ani za 
milion.
„A  nebyla jste v  televizi 
v nějaké soutěži?“ 
Když jsem zavrtěla hla-
vou podruhé, zatvářil se 
tak smutně, že jsem se mu 
pokusila pomoct.
„Mohl jste mě vidět 
v  nemocnici. Pracuju na 
porodním oddělení. Tře-
ba jste tam byl s  manžel-
kou…“
„Co bych dělal v  porodni-
ci? Jsem svobodný, i  když 
mi je už třicet. A  vlastně 
bych se ani ženit nemohl, 
i kdybych chtěl a moc!“
„Proč byste se nemohl 
oženit, když chcete?“
„Protože mě žádná, kterou 
znám, nechce.“
Jak jsem si za nějakou 
dobu zpětně uvědomila, 
můj budoucí manžel tehdy 
výjimečně mluvil pravdu. 
Opravdu ho žádná, kterou 
znal, nechtěla. Co s  pro-
lhaným chlapem? Ale já ho 
neznala, tak jsem mu hned 
při další jeho větě naletěla.
„Máte pravdu! Určitě jsem 
vás viděl v  nemocnici. 
Chodil jsem tam s mamin-
kou…“ 
Sklopil hlavu a  popotáhl. 
To mohlo znamenat jenom 
jediné, protože když někdo 
o  nemocnici řekne, chodil 
jsem tam s  maminkou… 
nevěděla jsem, co mám 
říct, ale on se na mě podíval 
a usmál se.
„Snad se z  toho dostane. 
Maminka je strašně sta-
tečná. Moc ji obdivuju, jak 
bojuje…“
Bylo mi ho v  tu chvíli líto. 
Nejradši bych ho objala 
a  pošeptala mu, neboj se, 
maminka zvítězí. Nemoc 
se statečných lidí bojí! 
Koukali jsme na sebe, 
mlčeli jsme, on se usmíval, 
já také, a  najednou jsem 
se přestala stydět. Všimla 
jsem si, že má krásné mod-
ré oči, jako jeden americký, 

blonďatý herec, který se 
mi strašně líbil, a  byl mu 
i  trochu podobný. Není 
sice blonďák, ale kdyby byl 
blonďák, tak je to celý on! 
Rozesmálo mě to, a když se 
mě ten černovlasý krasavec 
zeptal, čemu se směju, řek-
la jsem mu to. Bylo na něm 
vidět, že ho to potěšilo.
„Americký herec? To je pro 
mě poklona. V čem hrál?“
Název filmu jsem si naštěs-
tí pamatovala a on ho viděl 
také, takže se začal naparo-
vat ještě víc. Ten herec byl 
totiž opravdu pěkný chlap! 
A  pak ke mně můj nový 
známý natáhl ruku.
„Já jsem Dominik!“
„Jolana.“
Podali jsme si ruce a  on 
tu moji pevně stiskl. Lidi, 
kteří mi podají „mrtvou 
rybu“, jsou podezřelí, říkal 
často můj otec a já si na to 
dávala pozor. Pevný stisk 
tátu určitě potěší, napadlo 
mě, a  v  tu chvíli jsem se 
celá roztřásla. Sedíme spo-
lu deset minut ve vlaku a já 
si už představuju, že pove-
du Dominika domů?!
Oba jsme jeli do Pardubic, 
měli jsme tedy před sebou 
necelou hodinu cesty, a tak 
jsme si začali povídat. 
Vyprávěl mi o své nemocné 
mamince, o tom, že se kvů-
li ní vrátil z  emigrace, kde 
byl pět let, a že se už tři roky 
rozmýšlí, že by šel zase ven, 
protože venku jsou jiné 
možnosti, ale že nechce 
odejít sám. Tohle všechno 
pro mě, dvacetiletou holku, 
znělo strašně romanticky, 
a když řekl, že by se nejrad-
ši oženil, a  protože si tam 
našetřil dost peněz, zařídil 
by si autoopravnu, protože 
je automechanik a  kolem 
aut se motal i  v  emigraci, 
a  také chce koupit byt, ale 
hlavně se chce oženit a mít 
děti – namluvil toho dost, 
ale vyptával se i mě, a já mu 
o sobě toho řekla věci, kte-
ré jsem neřekla ani nejlepší 
kamarádce…
Zkrátím to, protože i  když 
je to skoro dvacet let, 
nevzpomíná se mi na to 
dobře. Dominik mi lhal už 
tehdy ve vlaku. Nevrátil se 
z emigrace, ale byl zavřený 
za neplacení alimentů a za 

podvody, měl totiž už dvě 
děti ze dvou manželství 
a také dluhy u svých býva-
lých žen. Jeho maminka 
nebyla nemocná. Neměl 
žádné našetřené peníze, byl 
bez práce, nebyl autome-
chanik, ničím se nevyučil, 
odevšad ho vyhodili – ale 
to všechno jsem nevěděla, 
a  koho by napadlo, že ten 
sympatický, hezký mladý 
muž lže jako když tiskne? 
Mě to nenapadlo...
Poslouchala jsem ho s  pu-
sou otevřenou, a když jsme 
přijeli do Pardubic, Domi-
nik se mě držel jako klíště. 
Potřebovala jsem něco zaří-
dit na úřadech, šel všude se 
mnou, uměl mluvit, jednal 
s  úředníky tak, jak já bych 
se nikdy neodvážila, když 
jsem měla všechno vyří-
zené, pozval mě na oběd, 
koupil mi kytku, choval se 
galantně, a  celou dobu na 
mě koukal strašně zamilo-
vaně! Chodila jsem sice už 
s  klukem, ale po půl roce 
jsme se rozešli a od té doby 
na mě nikdo nekoukal tak 
zamilovaně! Nikdy nikdo! 
Když jsme jeli zpátky, 
zavřeli jsme se do kupé 
a začali jsme se líbat a objí-
mat. Víte, jak se to říká? 
Ztratit hlavu. Ano, ztratila 
jsem hlavu.
Měla jsem malý byt po 
babičce a  hned ten den 
jsem tam Dominika pozva-
la. Za dva měsíce jsme se 
brali. Tajně. Dominik mě 
umluvil, že prý to bude 
překvapení pro obě rodiny, 
a jásal, když mi doktor 
týden po svatbě potvrdil, 
že jsem těhotná.
„Představím doma neje-
nom svoji manželku, ale 
i maminku svého dítěte!“
Ještě chvíli jsem byla šťast-
ná, a pak už to bylo jenom 
špatné. Ze všech stran 
jsem se začala dozvídat, 
jak to s  mým manželem je 
opravdu, ale protože jsem 
ho ze začátku bránila, 
rozešla jsem se ve zlém jak 
s mojí, tak i s jeho rodinou, 
s  kamarády, s  přítelkyně-
mi, se všemi. 
„Nemají mě rádi, protože 
jsem dokázal víc než oni,“ 
tvrdil mi Dominik, když za 
mnou přišli jeho dva kama-

rádi a chtěli po mně peníze, 
které jim dlužil.
„Ty děti nejsou moje, ale 
platím na ně,“ bránil se, 
když jsem se od své sestry 
dozvěděla o alimentech.
„Chtěl jsem emigrovat, 
a  proto mě komunisti 
zavřeli, a  když mě zavřeli, 
nemohl jsem alimenty pla-
tit,“ vysvětloval mi „prav-
du“ o  svém zavření. To mi 
zase prozradil jeho otec. 
Byla jsem zoufalá. Za dva 
měsíce jsem měla rodit a na 
krku jsem měla manžela, 
který nepracoval, tahal 
ze mě peníze a  neustále 
si vymýšlel další a  další 
báchorky. 
Když se narodil Vlastík, 
odjela jsem z  porodnice 
ke svým rodičům a  pak 
už naše manželství vzalo 
rychlý konec. Dominik 
zmizel za hranice, tento-
krát opravdu, a nechal tady 
nejenom své tři děti, ale 
i  dluhy. Na Vlastíka nikdy 
neplatil a  za celých dvacet 
let se mu nikdy neozval. 
Dopadla jsem ještě dobře. 
Podařilo se mi rozvést se 
bez dluhů a  toho prolha-
ného mizery se definitivně 
zbavit. Jeho bývalé manžel-
ky dopadly hůř. Jedné pro-
dal dům, který získala jako 
dědictví, druhé prodal 
auto…
Celé roky jsem se bála, 
aby Vlastík nebyl po otci. 
Naštěstí se zdálo, že po 
něm podědil jenom jeho 
krásné modré oči a  čer-
né vlasy. Učil se výborně, 
měl spoustu zájmů, hrál 
basketbal, skládal písnič-
ky, zpíval a hrál na kytaru, 
lyžoval. Když mu bylo šest-
náct a  začal studovat na 
gymnáziu, přestala jsem 
se konečně bát, zapomněla 
jsem na Dominika a zami-
lovala jsem se. 
Pavla jsem Vlastíkovi před-
stavila, a  i  když jsem si 
strašně přála, aby se k nám 
nastěhoval, rozhodla jsem 
se, že počkáme, až Vlastík 
odmaturuje a  odejde na 
vysokou školu do Prahy, 
a Pavel s tím souhlasil. 
Skoro tři roky jsem prožila 
jako v ráji. A pak to přišlo.
Když byl Vlastík v maturit-
ním ročníku, změnil se...

Tedy dopište Irenu 
Fuchsovou:

Irena Fuchsová
Když jablko spadne
Bylo mi dvacet, když jsem 
Dominika poznala. Ve 
vlaku. Sedla jsem si do 
prázdného kupé, za chvíli 
chodbičkou procházel on, 
vysoký, černovlasý kluk, 
nakoukl dovnitř, zeptal se, 
jestli mám volno, a  pak si 
sedl naproti mně a začal na 
mě koukat. 
Líbil se mi, to ano, ale 
zároveň mě přiváděl svým 
pohledem do rozpaků. 
Proč na mě tak civí? Jestli 
něco hned neřekne, vstanu 
a  půjdu si sednout jinam! 
A on, jako když mi čte myš-
lenky, konečně promluvil! 
„Můžu se vás na něco 
zeptat?“ Oddychla jsem si. 

Kultura
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Lakování vozidel
lakování osobních aut všech značek, 
dodávkových automobilů, motocyklů, 
veteránů, dílů, nástřik dutin a spodků

Pronajímáme nepoužívané volné prostory 
(větší či menší sklady, pro řemeslné práce…)

Autokarosárna – lakovna, Bůžek Jiří J&J
Hukvaldy 97, 739 46, www.auta-lakovani.cz

Tel: 603 117 117, info@auta-lakovani.cz
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Nabídka pro volný čas
(členové Orla zvýhodněni)

Vodní 435, 744 01 Frenštát p. R.

Programy • informace

Sdružení obrany spotřebitelů: Znovu o strašákovi jménem Agira
Jistě si ještě všichni vzpomeneme 
na rozruch kolem 1. a 2. vlny kupó-
nové privatizace.
Někteří jedinci tyto doby prožívali 
celkem klidně, jiní hekticky. Pídili 
se po informacích a přemýšleli, jak 
nejlépe investovat.
Také spousta občanů, hlavně 
z  Bohumína, Ostravy, Frýdku-
Místku, Frenštátu p. R., Havířova, 
Karviné, Nového Jičína a  blíz-
kého i  dalekého okolí zakoupilo 
v  roce 1993 kupónovou knížku 
a  své akcie v  dobré víře vložilo do 
Moravskočeského investičního 
fondu, tehdy se sídlem v  Železár-
nách a drátovnách Bohumín. 
Klienti dostali vyplacenou částku 
1 250 Kč, jako zálohu na budoucí 
dividendu. 
MČIF se v  roce 1997 transformo-
val na MCI Holding, a.s., která 

vstoupila v roce 2000 do likvidace. 
Pohledávku v  dobrovolné dražbě 
konané 26. 6. 2007 odkoupila spo-
lečnost Agira-Credit, s. r. o., zhru-
ba za 3,5 mil. Kč a začala obesílat 
akcionáře doporučenými dopisy se 
žádostí o vrácení vyplacené zálohy 
1  250 Kč. (Pro zajímavost, odha-
dem je postižených akcionářů cca 
37 000, a všichni jsme se ve škole 
učili násobit!) 
První dopis firma nazvala „posled-
ní pokus o  smír“ a  strašák byl na 
světě.
Spousta akcionářů, hlavně star-
ších, kteří nepracují s  internetem 
a  v  tomto tržním hospodářství 
„neumí chodit“, se začala obra-
cet na naše poradny v  Ostravě 
a dalších městech kraje s otázkou: 
„Zaplatit či nezaplatit?“ Ve snaze 
těmto postiženým akcionářům 

pomoci jsme se obrátili s dotazem 
na právní oddělení Železáren 
a drátoven Bohumín. 
Právníci došli k  názoru, že tato 
záloha byla vázána na podmínku, 
že v budoucnu bude započtena na 
výplatu dividend. Souhlas s  tímto 
zápočtem nezpochybnili, tento 
nárok však nevznikl – společnost 
nerozhodla o  výplatě dividendy. 
Jedná se tedy o plnění, jehož práv-
ní důvod dodatečně odpadl, když 
situace předvídaná smlouvou (tj. 
výplata dividend) dosud nenasta-
la. Bylo třeba vzít také v  úvahu 
skutečnost, že se právo, uplynutím 
určité doby stanovené zákonem, 
promlčí a vzhledem k datu uzavře-
ní smlouvy – rok 1993 – je nárok 
jednoznačně promlčený.
Doporučili tedy neplatit a  vznést 
písemnou formou odpor. (Vypra-

covali vzor dopisu, který nám 
poskytli a  který s  výkladem akci-
onářům předáváme. Zároveň 
akcionáře upozorňujeme, že práv-
níci postup jen doporučují a každý 
akcionář se musí rozhodnout sám, 
co učiní.)
Mnoho akcionářů těchto rad 
využilo a písemnou formou odpor 
vzneslo, jiní akcionáři se zalekli 
a  zaplatili. Někteří akcionáři však 
nechali dopis bez povšimnutí 
a  nijak nereagovali. A  tak se po 
čase i  tito objevují v  poradnách 
s otázkou: „Co dál?“
Společnost Agira totiž nelení 
a  rozesílá těmto akcionářů další 
dopisy. Existují již tři různé verze 
dopisů, které se sice liší zněním, 
ale obsah je stále stejný – méně či 
více zastrašujícím způsobem žáda-
jí o zaplacení částky 1 250 Kč. 

A  tak máme opět v  poradnách 
Moravskoslezského kraje rušno. 
Opět nás totiž navštěvují, kromě 
spotřebitelů s  běžnými spotřebi-
telskými problémy, také spotřebi-
telé, kterým přicházejí doporučené 
dopisy od firmy Agira-Credit, s.r.o. 
Společnost totiž vyrukovala s  dal-
ším, v pořadí již čtvrtým dopisem.
Chtěla bych dodat, že názory práv-
níků na tento případ se liší a  že 
definitivní tečku a  jednoznačné 
rozhodnutí v této kauze může uči-
nit jedině nezávislý soud.
Závěrem podotýkám, že odhadem 
přes 5–6 000 akcionářů se výhruž-
ného dopisu zaleklo a zaplatilo!

Marcela Reichelová
 koordinátora SOS

MS kraje

Krytý bazén Frenštát p. R.
Provoz krytého bazénu v listopadu 2009, tel. 556 836 240

po 6.30–13.00 18.00–19.00 aquaerobik 19.00–21.00

út 8.00–13.00 14.00–16.00 18.00–21.00

st 6.30–13.00 14.00–15.00 důchodci 15.00–21.00

čt 8.00–13.00 18.00–21.00

pá 6.30–13.00 14.00–16.00 18.00–21.00

so, ne 10.00–19.00

Upozornění: Každý první čtvrtek v  měsíci bazén uzavřen – sanitární den, 
tentokrát 5. 11. 2009. V pondělí, středu a pátek je od 8.00 do 12.15 hodin 
volná pouze polovina velkého bazénu. V úterý 17. 11. 2009 je provoz bazénu 
od 9.00–17.00 hodin.

	 MC Klubíčko
Program na listopad 2009

	Út	 3. 11.	 Ubrousková technika, povídaní o  produktech  
			  ČMSS
	Pá	 6. 11.	 Kavárnička (tvoříme prográmek na prosinec) 
	Út	 10. 11.	 První pomoc miminkům a  dětem. Jakub Kubíček  
			  nám přednese a  předvede, jak se zachovat 
			  v  situacích, kdy je dětem potřeba dát první 
			  pomoc. Vstup pro maminku je 100 Kč.
	Pá	 13. 11.	 Martiňácké klubíčko – uděláme si svařáček,  
			  vařonku, grog a  Alča Merendová nám poradí 
			  s péčí o pleť.
	Út	 17. 11.	 Státní svátek – klubíčko není
	Pá	 20. 11.	 Tvoříme z FIMO hmoty
	Út	 24. 11.	 Tvorba adventního věnce a  vánoční výzdoby 
			  s paní Žárskou
	Pá	 27. 11.	 Pečeme a  zdobíme mikulášské perníčky (sle- 
			  pované a máčené v čokoládě)

Milé maminky, výše uvedený program je pro vás. Jen pro představu 
– část toho, co dělají s dětmi animátorky: 9.30–10.00 h. – děti v pohy-
bu (tancujeme, cvičíme…) 10.00–11.00 h. – tvoříme výrobky dle 
tématu (Mikuláš, Vánoce, Velikonoce, nebojme se doktora, máme rádi 
zvířata…) 11.00–11.30 h. – hrajeme kolektivní hry 11.30–12.00 h. 
– uklidíme po sobě hernu
Při nízké účasti je možná změna programu. Ve všední dny je možno od 
9.00 do 12.00 h. využít službu Hlídání dětí. Cena 40 Kč/h. 
MC Klubíčko je členem Sítě mateřských center České republiky
tel. 776 560 554

Muzeum Novojičínska, p. o.,
Muzeum ve Frenštátě p. R. vás zve na výstavu

KŘÍŽ
znamení utrpení i naděje

Výstava křížů ze sbírek Muzea Novojičínska, p. o.

Výstavní síň Muzea ve Frenštátě pod Radhoštěm

Výstava potrvá do 22. listopadu 2009
Otevírací doba:

úterý–pátek 9.00–12.00, 13.00–16.00
sobota–neděle 9.00–15.00 ( od 1. 11. jen neděle)

www.muzeumfrenstat.cz

Cvičení žen i mužů
Ved.: Anna Kriglerová
Zápisné: 10 Kč/schůzka
Schůzky: každý čtvrtek, 18.00–19.30 h.

Šachy
Vedoucí: Antonín Reček
Schůzky: každou sudou neděli, první 
schůzka 1. 11. 2009 od 10.00 h.

Keramika pro děti
Možnost vyzkoušet si práci s hlínou
a glazurou. Pro děvčata i kluky od 6 let. 
Vedoucí: Svatava Svíčková
Zápisné: 25 Kč. Schůzky: středa 11. 11. 
a 25. 11. 2009 od 15.00 h.

Pracujeme s pedigem 
Výroba svícínků metodou malování na 
sklo i z pedigu. Pro děvčata od 6 let.
Ved.: Svatava Svíčková, zápisné: 30 Kč
Schůzka: středa 4. 11. 2009 od 15.00 h.

Scholička
Příprava malých dětí na sborový zpěv.
Vedoucí: Věrka Chovancová
Schůzka: každý pátek od 16.00 h.

Stolní tenis
Vedoucí: Jaromír Gryžboň
Zápisné: 10 Kč/schůzka
Schůzky: každá neděle, 18.00–19.30 h.

Vyrábíme květináče
Výroba květináčů a příprava na Vánoce. 
Pro děvčata od 6 let. 
Vedoucí: Svatava Svíčková
Zápisné: 20 Kč. Schůzka: středa 18. 11. 
2009 od 15.00 h. 

Schola
Sbor. zpěv dospívajících dětí a dospělých.
Vedoucí: Anežka Kubenková
Schůzka: každá neděle od 10.00 h. 

Plán akcí T. J. Frenštát p. R.
listopad 2009

Basketbal:
• Pátek 6. 11. 2009 v 19.15 h. v MSH: 
T. J. Frenštát – Hladnov A, muži
• Pátek 27. 11. 2009 v  19.15 h. 
v  MSH: T. J. Frenštát – Nový Jičín 
B, muži

Šachy:
• Neděle 8. 11. 2009 v  9.00 h. 
v  turistické chalupě: T. J. Frenštát 
– Vagónka Studénka, krajská soutěž 
družstev

Stolní tenis:
• Pátek 6. 11. 2009 v 18.00 h. v aule 
SPŠEIŘ: T. J. Frenštát B – T. J. Fren-
štát C, OP I. tř.
• Pátek 13. 11. 2009 v 18.00 h. v aule 
SPŠEIŘ: T. J. Frenštát B – T. J. Ful-
nek A, OP I. tř.
• Sobota 14. 11. 2009 v  17.00 h. 
v  aule SPŠEIŘ: T. J. Frenštát A  – 
Kopřivnice A, divize
• Pátek 27. 11. 2009 v 18.00 h. v aule 
SPŠEIŘ: T. J. Frenštát B – T. J. Fren-
štát D, OP 1. tř.

• Sobota 28. 11. 2009 v  17.00 h. 
v  aule SPŠEIŘ: T. J. Frenštát A  – 
Bobrovníky A, divize

Volejbal:
• Sobota 7. 11. 2009 v  10.00 
a 14.00 hodin v MSH: T. J. Frenštát 
– DaVING Opava, juniorky
• Sobota 14. 11. 2009 v  10.00 
a  14.00 h. v  MSH: T. J. Frenštát – 
T. J. Mittal Ostrava B, juniorky

Turistika pro seniory:
• Středa 4. 11. 2009 – A: v 8.20 h. 
a B: v 8.55 h. od škol: Sk. A: busem 
Kopaná, Pindula, V. Javorník 
– 14 km, Sk. B: busem na Pindulu, 
Velký Javorník – 10 km
• Středa 18. 11. 2009 v 8.15 h. z ná-
draží ČD: Společná 
trasa – vlakem do 
Hostašovic, Lhot-
ka n. B., 
v l a k e m 
z p ě t 
– 14 km
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Frenštát pod Radhoštěm

CVČ

∏ V neděli 1. listopadu v 19.30 h.
Film USA s titulky 

NÁVRH
Margaret (Sandra Bullocková), knižní 
editorce a  kanadské emigrantce, hrozí po 
vypršení víza deportace zpět do vlasti. Aby 
jí zabránila, rozhodne se provdat za svého 
otravného asistenta Andrewa (Ryan Rey-
nolds). • Mládeži přístupný, 100 minut, 
vstupné 75 a 80 Kč.

∏ Od pondělí 2. do středy
4. listopadu vždy v 19.30 h.

Film USA, Nový Zéland
DISTRICT 9

Před více než dvaceti lety se mimozem-
ská civilizace poprvé kontaktovala s  lid-
stvem. Lidé očekávali děsivou bitvu nebo 
významný technologický pokrok. Nestalo 
se však ani jedno. • Mládeži do 15 let nepří-
stupný, 112 minut, vstupné 70 a  75 Kč. 

∏ Od pátku 6. do pondělí
9. listopadu

MEZINÁRODNÍ FESTIVAL 
OUTDOOROVÝCH FILMŮ

Bližší informace a  program na zvláštních 
letácích.

∏ V úterý 10. a ve středu
11. listopadu vždy v 19.30 h.

Film USA s titulky
BEJVALEK SE NEZBAVÍŠ 

Connor je úspěšný fotograf neblaze proslu-
lý svým záletnictvím. Jednou se mu zjeví tři 
duchové, kteří se mu snaží vyjevit dobu, kdy 
se z něho stal žen chtivý trouba. Je možnost, 
že se změní, nebo už nemá šanci, že dospě-
je? • Pro mládež do 12 let nevhodný, 101 
minut, vstupné 65 a 70 Kč.

∏ Od pondělí 16. do středy
18. listopadu vždy v 19.30 h.

HANEBNÝ PANCHARTI 
Brad Pitt je velitelem jednotky židovsko- 
-amerických vězňů vytrénovaných na vojá-
ky za 2. světové války. Jsou posláni na misi, 
jejímž cílem je zlikvidovat skupinu předních 
nacistických důstojníků • Do 15 let nepří-
stupný, 149 minut, vstupné 70 a 75 Kč.

Æ Ve čtvrtek 12. a v pátek
13. listopadu vždy v 19.00 h.

Představení Těšínského divadla
MAMZELLE NITOUCHE

Předplatné v IC města, tel. 556 836 916.

∏ V pátek 20. a v neděli 22. listo-
padu vždy v 17.00 h.

Film USA v českém znění
G – FORCE

Dobrodružná komedie pro celou rodinu 
o  posledních úspěších tajného vládního 
programu pro výcvik špionážních zvířat. 
Špičkově vycvičená morčata zjistí, že mají 
osud světa ve svých prackách. • Mládeži pří-
stupný, 89 minut, vstupné 75 a 80 Kč.

∏ V pátek 20. a v neděli 22. listo-
padu vždy v 19.30 h.

CHCEŠ MĚ, CHCI TĚ
Abby stále romanticky a  beznadějně hledá 
tu pravou lásku. Potká Mika – šovinistickou, 
drzou televizní hvězdu, která začne Abby 
radit, jak nejlépe ulovit chlapa. • Do 12 let 
nevhodný, 96 minut, vstupné 75 a 80 Kč.

4 Mezinárodní festival outdoorových 
filmů 2009

6.–9. listopadu 17.00 a 19.30 h., Kino
7. ročník soutěže a  přehlídky dobrodružných, 
extrémních, adrenalinových a  cestopisných 
filmů vám nabídne opět snímky z celého světa 
a  zaručí dobrou zábavu i  skvělý zážitek. Přes-
ný program najdete na letácích nebo na www.
mfof.cz. Vstupné: 1 blok 50 Kč / jednodenní 
70 Kč / dvoudenní 120 Kč / třídenní 150 Kč / 
čtyřdenní 180 Kč. Předprodej vstupenek v kan-
celáři DK a v IC města. 

4 Tajuplná Božena Němcová 
a Otec vlasti Karel IV.

11. listopadu, 8.30 a 10.00 h., Kino
Komponované pořady pro žáky, studenty i další 
zájemce. Scénáře inscenací Liduščina divadla 
Praha jsou sestaveny ze skutečné koresponden-
ce, kterou naše osobnosti vedly se svým okolím, 
nebo z dialogů vybraných z dochovaných histo-
rických materiálů. Vstupné: 40 Kč.

4 Předmartinské odpoledne
13. listopadu, od 14.00 h., náměstí

Již tradiční odpoledne před Martinským trhem 
spojené se soutěží o nejlepší vařonku. Vystou-
pí kapely Skiblu a  Navalentym. V  17.00 h. 
se dozvíte, kdo připravil tu skutečně nejlepší 
vařonku.

4 Martinský trh
14. listopadu, od 8.00 h., náměstí

Tradiční trh s  bohatým stánkovým prodejem, 
lidovými výrobky a  občerstvením. Letos pro-
běhne soutěž o nejlepší svatomartinskou husu 
a samozřejmě v 10.00 hodin přijede sv. Martin 
na bílém koni i s družinou a spolu se starostou 
města trh slavnostně otevřou. Vystoupí kapela 
Calata a CM Radegast.

4 Vánoční variace
23. listopadu, 17.30 h., VS A. Poláška

Vernisáž výstavy prací dětí z  MŠ, ZŠ a  SŠ 
s  vánoční tematikou. Přijďte se inspirovat na 
vánoční svátky úžasnými nápady dětí z  Fren-
štátu p. R. Výstava potrvá do 23. 12. 2009.

	 Městská knihovna
4 „Když hlína mluví“– Gabriela 

Turková – výstava
5. listopadu, 17.00 h., čajovna Magnolia
Vernisáž výstavy keramických obrazů a objektů 
výtvarnice Gabriely Turkové. Výstava potrvá do 
konce listopadu.

Na prosinec připravujeme:
Salón frenštátských výtvarníků – pře-
dání ceny sv. Martina, „Nebojsa v čarov-
ném lese“ – pohádka, Adventní trh 
a  rozsvícení vánočního stromu, „Dnes 
hrajeme Cyrana“ – divadelní společ-
nost Háta, Tomáš Kočko & Orchestr 
– koncert, Živý betlém, Swingové Váno-
ce, Vánoční koncert

P 1. 11. Okresní přebor mládeže ve 
stolním tenise – Začátek v 9.00 h. v sále 
CVČ Astra. (A. Hüttl, tel. 777 851 059)

P 15. 11. Okresní přebor mládeže ve 
stolním tenise – Začátek v 9.00 h. v sále 
CVČ Astra. (A. Hüttl, tel. 777 851 059)

P 16.–17. 11. Volejbalové soustředě-
ní – Určeno pro dívky ZÚ CVČ Astra. 
(I. Golichová, tel. 736  480  462, e-mail: 
ilona.golichova@astrafren.cz)

P 21. 11. Taneční workshop – Pro 
zájemce a  účastníky NEW.S.D. Začátek 
v 9.00 h. v sále CVČ Astra. (R. Utria, tel. 
777 295 711)

P 22. 11. Okresní přebor mládeže ve 
stolním tenise – začátek v  9.00 h. v  sále 
CVČ Astra. (A. Hüttl, tel. 777 851 059)

P 26.–27. 11. Divadelní festival Zvo-
nění – Více informací na samostatných 
plakátech. (J. Hauser, tel. 736  480  464, 
e-mail: jirka@astrafren.cz)

P 28. 11. Krajský pohár mladších ža-
ček ve volejbale – Účast ZÚ CVČ Astra 
ve volejbalovém turnaji. (I. Golichová, tel. 
736  480  462, e-mail: ilona.golichova@
astrafren.cz)

P 29. 11. Okresní přebor mládeže ve 
stolním tenise – Začátek v 9.00 h. v sále 
CVČ Astra. (A. Hüttl, tel. 777 851 059)

NETPŮDA
Surfování na internetu pro děti a  mládež 
zdarma. Každé úterý, středa a  pátek od 
15.00 do 17.00 h.

KOUZELNÁ HLÍNA
Vstupné: od 20 Kč do 40 Kč.

KLUB SLŮNĚ 
Každé pondělí a středu od 9.00 do 11.00 h., 
bližší informace na samostatném plakátě. 
Vstupné 10 Kč

Æ V sobotu 21. listopadu v 19.00 h.
Travesty show skupiny Královny noci.

VÁNOČNÍ KABARET PRO 
DOSPĚLÉ

Předplatné v IC města, tel. 556 836 916.

∏ Od pondělí 23. do středy
25. listopadu vždy v 19.30 h.

Film USA s titulky
HALLOWEEN 2

Snímek Halloween 2 režiséra Roba Zom-
bieho navazuje přesně v  místě, kde končil 
jeho hit Halloween z  roku 2007, a  sleduje 
dohru vražedného řádění Michaela Myerse. 
• Mládeži do 15 let nepřístupný, 101 minut, 
vstupné 65 a 70 Kč.

Æ V pátek 27. a v sobotu
28. listopadu vždy v 19.00 h.

Repríza představení amatérského diva-
delního souboru Waterloo.

BROUK V HLAVĚ
Místenky si lze vyzvednout od 9. listopa-
du v  pokladně kina hodinu před začátkem 
každého představení.

∏ Od neděle 29. listopadu do 
úterý 1. prosince vždy v 19.30 h.

Český film
PROTEKTOR

Příběh dvou lidí, kteří na pozadí válečného 
dramatu prožívají drama soukromé. Příběh 
o skutečných citech, o lásce, která v extrém-
ních dobách může vést až na samou hrani-
ci sebedestrukce, a  přesto má v  sobě sílu 
a  naději. • Pro mládež do 12 let nevhodný, 
100 minut, vstupné 80 Kč.

PŘIPRAVUJEME: NÁHRADNÍCI • 2012 
• ŽENY MÉHO MUŽE • BRATŘI BLOO-
MOVI • JULIA A JULIE • STMÍVÁNÍ 2 • 
ZATAŽENO, OBČAS TRAKAŘE

Změna programu vyhrazena.

Valašské královské
grafické studio

nabízí své služby

tel. 777 668 033
studio@valasske-kralovstvi.cz
www. valasske-kralovstvi.cz

®
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Běžkaři jsou v akci, i když ještě není sníh
Dne 3. října 2009, za krás-
ného podzimního dne, se 
uskutečnil již tradiční běh 
Okolo frenštátských můst-
ků, který každoročně pořá-
dá oddíl běžeckého lyžová-
ní T. J. Frenštát p. R.
Na tratích dlouhých od 
500 m do 8 km se utkalo 
73 závodníků v 13 katego-
riích. Novinkou letošního 
závodu byla i  kategorie 
netrénovaní, do které se 
mohli přihlásit všichni bez 
rozdílu věku a pohlaví.
Mezi naše nejúspěšnější 
závodníky patřili: Natá-
lie Mynářová (2. místo), 

Benedikt Holub (1. mís-
to), Johana Adamčíko-
vá (3. místo), Michaela 
Knápková (2. místo). 
Podzimní běžecká sezo-
na se nám pěkně rozbí-
há, ale my už myslíme 

na svou hlavní sezonu 
– zimu. Pečlivě se účast-
níme všech přespolních 
běhů a těšíme se na první 
letošní sníh. 
Do svých řad zveme 
všechny zájemce o  tento 

krásný sport. Informace 
o  trénincích najdete na 
www.skifren.cz. Zde se také 
můžete informovat o  dění 
v  oddíle, zhlédnout foto-
grafie ze závodů i  letního 
soustředění a  vyhledat 
podrobné výsledkové listi-
ny jednotlivých závodů.
Vždyť kdo se jednou na 
běžky postavil a  vyrazil 
vstříc bílé stopě, neodo-
lá a  vyráží znovu. A  kdo 
si netroufá sám, ať přijde 
mezi nás. Zkušení trenéři 
běžeckého lyžování všem 
ochotně poradí.

Lenka Besedová

Skokanský areál hostil Čokoládovou cenu Orionu
V sobotu 3. října 2009 se v lyžařském skokanském areá-
lu ve Frenštátě p. R. „na Horečkách“ uskutečnil v rámci 
Letních RKZ žactva a dorostu na všech čtyřech můstcích 
již 33. ročník mezinárodních závodů mládeže – popu-
lární Čokoládová cena, která měla letos již počtvrté ve 
svém názvu značku mnoholetého hlavního sponzora, 
a. s. Čokoládoven Praha Nestlé-Orion. Tradičně vysoká 
účast 171 závodníků z České republiky a Polska v celkem 
sedmi vypsaných kategoriích, z toho dvou dívčích, kladla 
na pořadatele mimořádné nároky. Pěkné výkony ve všech 
kategoriích potěšily a  zahřály v  nádherném babím létě 
(+10 až +13 °C) pořadatele, účastníky i početné diváky.

Jiří SedláčekFo
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Světových jezdeckých her mládeže 
v  jízdě na koni, které se konaly 
v tureckém Istanbulu, se zúčastni-
la v polovině září Lucie Strnadlová 
z  Jezdeckého klubu Trojanovice 
s  klisnou 
d o m á c í h o 
chovu jmé-
nem Atlanta. 
V  soutěži družstev získala spolu 
s  dalšími našimi jezdci čtvrtou 
příčku, v jednotlivcích pak v hlavní 
soutěži Grand Prix (135 cm) krás-
né šesté místo ze 45 soutěžících. 

Jezdkyně z Trojanovic až v Istanbulu!

O týden později se Lucka Strnadlo-
vá se svým druhým koněm MGT 
Dias zúčastnila velkého finále 
celoroční soutěže Dance and Jump 
Czech Junior Cup v Praze na Císař-

ském ostrově, ve kterém získala 
parádní sedmé místo z 20 nomino-
vaných jezdců. 
V Trojanovicích proběhlo Oblastní 
mistrovství severní Moravy Pony ve 

skákání a Pony liga. Po této akci 
zůstaly čtyři zlaté medaile z pěti 
doma. Zasloužily se o  ně Kate-
řina Klacková, Natálie Blažko-
vá, Hana Bužková a  Michaela 

Mžíková. 
Zároveň 
se konalo 
8. kvalifi-

kační kolo Pony ligy, kde místní 
závodnice opět bodovaly. Více 
informací najdete na www.
konetrojanovice.estranky.cz.

Iveta Biolková 

Štorek letí do Ameriky
Václav Štorek z  Frenštátu p.  R., 
reprezentant České republiky 
v  naturální kulturistice, kategorii 
Grand Masters, získal letos 2. místo 
na mistrovství republiky, 5. místo 
na mistrovství světa v  kanadském 
Montrealu a  4. místo na světovém 
poháru v  italském Seregnu. Zde 
byl kvalifikován na závod Universe 
v Los Angeles v USA, který proběh-
ne 14. listopadu 2009. 
Nyní se Václav Štorek intenzivně 
připravuje v  místním středisku Fit 
Aura, které spolu s městem Frenštát 
pod Radhoštěm a  firmami Grill bar 
a Měch patří k jeho sponzorům. „Bez 
nich bych závod nemohl realizovat. 
Tímto svým sponzorům velmi děku-
ji. Mým snem je dostat se do finále. 
Trénuji teprve čtyři roky a  věřím, že 
v  budoucnu bych se mohl na světo-
vých závodech dostat i  na pódiová 
místa,“ uvádí Václav Štorek.	 -red-
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V. Štorek (uprostřed) v Itálii
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Lucie Strnadlová s Atlantou


